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Körber ur céljai.
Budapest, november 20.

Dr. Körben Ernő osztrák miniszterelnök, vagy 
amint gróf Tisza István nevezte, az «előkelő 
idegen», egy esztendő alatt most már harmad­
szor kotnyeleskedett bele a magyar állam belső 
ügyeibe. Ezt a beavatkozást eltűrte Széli Kál­
mán és megbukott. Nem merte visszaverni gróf 
Khuen-Héderváry Károly s az ö sorsa is bukás 
lett. Most azután gróf Tisza István elővette a 
kutyakorbácsot s a betolakodó idegen orv­
vadászt a magyar nemzet osztatlan helyeslése 
mellett kikorbácsolla a magyar államiság jog­
területéről. Ebben a tekintetben gróf Tisza 
István férfiasán járt el, de hogy Körben urat 
további orvvadászati szenvedélyének gyakorlá­
sától most már végleg elriasztotta, azt nem 
hihetjük. Nem, mert Körber ur csak együk tagja 
annak az osztrák orvvadász-társaságnak, mely­
nek nagy politikai céljai vannak s ezek között 
i rm a legutolsó, Magyarország szóttagolása és 
Ausztriába való bekebelezése. Minden jel arra 
mutat, hogy allattomos kezek odaát, túl a 
haj tbán hurkot fonogatnak a független, önálló 
magyar államiság megfojtására.

Ha visszatekintünk nemzetünk viharos mult- 
.1 ha, a Habsburg-uralom háromszázötven éves 

históriájába, láthatjuk, hogy nem uj dolog az, 
amit most Körberék cselekednek. Az előkeld 
idegenek a Kolonicsok. Metterniehek, Kaunitzok 
és Maynauok máskor is dilottánskodtak már a 
magyar államiság területén néha akasztófával 
és hóhérbárddal is. A nemzetnek még most is 
vereznek azok a sebei, melyeket ezek a be­
tolakodók ütöttek rajta. Gróf Tisza István na­
gyon jól tudja, hogy Körber kirándulásai is a 
magyar területre, nem eredmény nélkül valók. 
Ezek a kirándulások akadályozzák meg azt is, 
hogy a magyar kormányclnök a magyar ország­
gyűlésen kimagyarázhassa azt, hogy az 1807: 
XII. törvénycikk értelmében a nemzet törvény- 
hozásának joga van kimondani, hogy a véderő 
magyar részében magyar legyen a vezényleti 
nyelv. Ezek a kirándulások voltak okai annak, 
hogy az egy éven túl terjedi szerencsétlen 
politikai válságból még most sem vagyunk ké­
pesek kibontakozni. Mert valahányszor a kibon­
takozásnak, a békének csak egy kis remény­
sugara villant is fel, Körber ur rögtön kinyitotta 
locsogó száját és azt ololtogatla. A politikai ve­
szedelem tüzét pedig olajjal táplálta. Ennek az 
osztrák idegennek tehát dilettánskodásaival ed­
dig is sikerei vannak, bár célját még nem érte 
el s reméljük nem is fogja elérni soha.

Mi ez a cél? Föntebb már megmondottuk. 
Magyarországon a zavarokat olyan mérhetet­
lenné tenni, hogy azokon nz alkotmányos, rendes 
kormányzat hajója szíriekbe ülődre, elsülycdjcn 
és jöjjön helyette az abszolutizmus. Körber és

társai nagyon jól tugják azt, hogy a magyarok 
le nem mondhatnak és le nem mondanak ma­
gyar nyelvük jogairól, mert ezzel öngyilkosságot 
követnének el. Épp azért azzal igyekszik a zava­
rokat növelni, hogy arcátlanul elébe áll minden 
a nyelvre vonatkozó, törvényen alapuló törek­
véseinknek, hogy a kibontakozást lehetetlenné 
tegye s ha lehet még forradalomba is kergesse 
ezt a nemzetet. Azt is nagyon jól tudja Körber 
ur, hogy I. Ferenc József királyunk megesküdött 
a magyar alkotmányra s ezt az esküt meg nem 
szegi soha. Ö tehát az abszolutizmus terére nem 
léphet, törvényeinket össze nem tapossa. Hogy 
Körber és szövetsége politikai célját mégis csak 
elérje, oda törekszik most, hogy elkedvetlenítse az 
uralkodót, lehetetlen helyzetek elé állítsa és Így 
lemondását előmozdítsa. Körber tehát, mikor 
Magyarország önálló államisága ellen tör, 
áruló terveket főz agyában uralkodóin, az 
ősz osztrák császár ellen is, akinek pedig 
hűséget esküdött.

Gróf Tisza István dilettánsnak kicsinyelte le 
Körber ur tolakodásait. Tartunk attól, hogy ez a 
dilettáns le fogja gyűrni őt a bécsi Burg sima 
parkettjén. Félünk, hogy ö győz s akkor ha egy­
előre nem rosszabbodik is a végletekig a hely­
zet, marad minden, amint ma van. Hogy a ma­
gyaroké maradhat ugyan nz ország, de a ha­
talom s ennek a nemzetnek vér- és pónzáldozala 
az osztrákoké.

A magyar törvényhozás most nemzeti jo­
gainkért viaskodik, kockáztatva még az ország 
anyagi érdekeit is. De akik az ország élén álla­
nak, azoknak mikor a politikai csaták füzében 
vannak, azoknak másra is kell vigyázniok. Arra, 
hogy az ellenünk törő osztrák ravaszság le ne 
tétesse ősz királyunknak felkent fejéről Szent 
István koronáját. Mert ha ez bekövetkezik, 
akkor aggódó tekintetünk a jövőbe révedezve, 
a suté! fellegoken túl nem bírja felfedezni a 
magyar nemzeti érdekek csillagragyogását.

A válság.
Budapest, november 20.

A képviselöházban folydogál tovább az ob- 
sfrukrió. A szabadelvű párton egyik nap remény­
kednek, hogy no most már kifogv a harcolókból 
a szó, a másik nap azután a reménykedést 
megint csak lerontja a valóság. Pedig ha valami, 
úgy gróf Tisza Istvánnak Körber beszédére tett 
tegnapelőtt! férfias nyilatkozata, kellett, hogy 
részben javára nyomja a politika himbálódzó 
mérlegét. És nem is mondjuk, hogy ez nem tör­
tént meg némi tekintetben, de akik eddig is 
legelkoseredettcbben harcoltak a magyar kom­
mandóért, azok hangsúlyozzák most is, hogy a 
harc viharágvuit nem szerelik le csak azért, 
mert gróf Tisza István minisz.terelnök megtette 
berberrel szemben azt a kötelességét, melyet 
minden magyar miniszterelnöktől pártkülönbség 
nélkül elvárhat a nemzet egyeteme.

Természetesen gróf Tisza István miniszter­

elnök nevezetes nyilatkozata képezte ma is, teg­
nap is a legfőbb politikai diskusszió tárgyát, ki­
vált azután, hogy gróf Tisza tegnap meglátogatta 
Körber osztrák kollégáját, aki szintén sietett vi- 
szaadni a vizitet. Hogy mit beszélt a két kor­
mányelnök zárt ajtók mögött, az talán csak ez­
után derül ki, a magyar és osztrák körökben 
azonban azt hiszik, hogy nem nézhették egymást 
valami túlságos kellemetességgel. Ezt sejtetik 
velünk különben a bécsi lapoknak ma hozzánk 
érkezett tudósításai is.

Az egész bécsi sajtó — kevés kivétellel — 
egyébként ma is szinte versenyüvöltéstől harsog 
gróf Tisza miniszterelnök nyilatkozata, személye 
és egyben a magyar nemzet ellen. Ezek a jám­
bor osztrák újságok eddig egészen természetes 
dolognak tartották, bogy Magyarország dolgát 
a bécsi Reichsrathban tárgyalják. Most azután, 
hogy megégette Körber száját az a kása, amit 
nekünk akart főzni, hát sivalkodnak, mint a 
gverköc, akit a szomszéd tilos kertjében meg­
csíptek. És inig Bécsben így hangzik a politikai 
koncert, addig Magyarországon minden párt­
keretet letörve kialakult az a közvélemény, 
hogy gróf Tisza István miniszterelnöknek 
ebben a harcban elbuknia, letörnie nem sza­
bad. Ezt hirdettük mi tegnap s ezt hirdeti ma 
már az a sajtó is. amely eddig a legkíméletle­
nebbül támadta gróf Tisza István kormányzatát. 
Ebben a véleményben van nem csak a szabad­
elvű párt, hanem a magyar parlamentnek összes 
ellenzéke.

Rátérve most már a parlamenti helyzetre, azt 
röviden Így jellemezhetjük: Folyik az obstrukció. 
A függetlenségi párt harcias és békés elemei a 
legélénkebben összokülönböztek, a kormánypárt 
pedig várja, hogy gróf Tisza Istváu, valami meg­
lepetéssel. mint Neptum, vagy lecsillapítja a ziva­
tarokat, vagy mint Eolus, fölkelti a kormánypárti 
szenvedelmeket, hogy az söpörje el az obstrukciót.

A válságra vonatkozó egyéb értesüléseink a 
következők:

Tisza és Körber.
Gróf Tisza István magyar miniszterelnök teg­

nap meglátogatta dr. Körber osztrák minisz­
terelnököt. Ezt a látogatást osztrák körökben 
annál nagyobb érdeklődéssel várták, mert épp 
egy órával Tisza látogatása előtt a német pártok 
vegrehajtúbizottságának négyes bizottsága tisz­
telgett Kötbérnél, mely alkalommal Körber 
Tisza kijelentéseiről nem a leghizelgöbb mó­
don nyilatkozott. A két miniszterelnök beszél­
getése egy fél óra hosszáig tartott. Csak termé­
szetes, hogy a két miniszterelnök a felvetődött 
kérdésre nézve, amelynél kényesebb a legutóbbi 
évtizedekben nőm merült fel, a legmélyebb hall­
gatásba burkolódzik. A «M. T. Irodá»-nak jelen­
tik : Gróf Tisza István miniszterelnök a tegnapi 
nap folyamán látogatást tett Körber osztrák mi­
niszterelnöknél. Dr. Körber a látogatást azon 
nal viszonozta.

A közös költségvetés.
Becsből jelentik a félhivatalos Magyar Táv­

irati Irodának: A külügyminisztériumban gróf 
(loluchowski külügyminiszter clnöklésévcl teg­
nap — mint már mi is előre jeleztük — közös- 
miniszteri konferencia volt, amelyen részt vett a 
két miniszterelnök, gróf Tisza István cs dr. 
Körber, Pitreich közös hadügyminiszter, báró

.
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Kúrián közös pénzügyminiszter, a közös had- 
ügyruiniszterium haditengerészeti osztályának ve­
zetője, báró Spann tengernagy, Lukács László 
magyar és Böhm-Baiuerk osztrák pénzügymi­
niszter. A konferencián, amely délután kettőtől 
hatig tartott, teljesen befejezték az 1904-dik 
evre szóló közös költségvetésre vonatkozó tár­
gyalást. Csak néhány lényegtelen részletkérdés 
maradt függőben, melyeket a holnap tartandó 
konferencián a közös hadügyminiszter, a közös 
hadügyminisztérium haditengerészeti osztályának 
vezetője és a két pénzügyminiszter fognak el­
intézni. Ami a közös hadügyi költségvetést illeti, 
ennek nagysága lényegesen nem változik, mi­
után űz összes organizalórius intézkedéseket 
csak a védőerőtörvény revíziója után fogjak 
végrehajtani. Eszerint tehát 1904-ro csak a 
rendes költségelőirányzatot állítják be a költség- 
vetésbe. A tábori rígguk hú millió költségét, 
inéig összeget a múlt évi delegációban jelez­
lek az ÍÚOh-ik évre nézve, lő millió koro- 
uűra szállítják le, miután a jövő évben az elő­
állítási munkaiatokat csak a redukált összeg ke­
retében akarják elvégezni. Tisza István gróf mi­
niszterelnök az éjjeli vonattal visszautazott Bu­
dapestre. Lukács László pénzügyminiszter Papp 
Uek miniszteri tanácsossal és Seidl miniszteri 
titkárral valúszinüleg csak szombaton tér vissza 
Budapestre.

Szombat, 1903. november 51.

Gróf Tisza beszéde és az ósztrákok.
Körber osztrák kormányelnők Magyarország elleni 

támadása nem volt képes maga mellé csoportosítani 
az osztrák parlamenti pártokat. A csehek, akik már 
korábban Körber ellen fordultak, azt vallják, hogy 
öt Tiszával szemben sem támogatják. Ha a nevük­
ben Herold fel is szólal, Körbert nem fogja támo­
gatni, mert a csehek azt látják, hogy Körber nem 
tudta a magyar követelések megtagadása tekintetében 
a befolyását sikerrel érvényesíteni.

A szláv szövetség tegnap elhatározta, hogy állást 
fo.tíal a Reichsrath holnapi illésén Tisza nyilatkoza­
tával szemben, de ellenzéki alapon.

A lenivel klub tegnap este hosszú vita után elha­
tározta, hogy nem írja alá a német pártok inter­
pellációját és nem csatlakozik a németek akciójá­
hoz gróf Tisza István beszédével szemben, mert 
nincsen hivatalos tudomása arról, hogy mit végzett 
a két miniszterelnök a tegnapi találkozás alkalmával.

Az összes bécsi lapok ma is vezércikkekben fog­
lalkoznak gróf Tisza István beszédével.

Körber válasza Tiszának.
— Az osztrák képviselőház ülése. —

Az osztrák képviselőhöz mai ülésén dr. Kör- 
bér miniszterelnök a Lueger és társai által 
hozzá intézett interpelláció következtében vála­
szolt gróf Tisza István magyar miniszterelnök 
tegnapelőtt!- kijelentésére. A válaszból megtud­
juk először azt, hogy dr. Körber ur szörnyen 
dühös. Hogy ismét ientartja mindazt, amit elő­
zőleg mondott. Hogy Körber ur árulkodik és bá­
torságot vesz magának a magyar nyelvet a ket­
tős monarchiában idegen nyelvnek minősíteni.
Es Körber urat mindennek dacára, az a keserű­
ség is érte az osztrák Reichsrathban, hogy nem­
csak éljeneztek, hanem ki is fütyülték. Az osz­
trák kormányelnök újabb kirohanására ’reméljük 
már holnap megkapja a magyar képviselőházból 
a választ. Olyan választ, aminőt az idegen terű­
iden kalandozó politikai orvvadászok megérde­
melnek.

Becsből táviratozzék lapunknak: Az osztrák kóp- 
iselőház mai ülésén dr. Gross, dr. Rarnreither, 

dr. Derschnlla, dr. Kalbrein és dr. Lueger inter­
pellációt nyújtottak he a miniszterelnökhöz a ma­
gyar miniszterelnök e hó lfl-án mondott beszédét 
illetőleg.

Körber dr. miniszterelnök ezen interpellá­
cióra feszült várakozás közt a következőket vá- 
faszolja:

lisztéit Ház! Kötelességemnek tartom dr.
Gross, dr. Baernreitber, Derschatta, Kathrein,

Lueger képviselők és társaik interpellációjára 
azonnal válaszolni. Amidőn a t. Ház múlt ülé­
sében — mint azt az országgyűlés minden ülés­
szaka kezdetén tenni szoktam — a belpolitikai 
helyzetet vázoltam, természetesen a monarchia 
legégetőbb sürgősségi ügyét, a katonai kérdést 
is érintenem kellett és ki kellett fejtenem néze­
temet ennek törvényes alapjára vonatkozólag. 
Ezen kérdés elkerülésében a t. Ház nemcsak 
hiányosnak tartotia volna fejtegetéseimet, ha­
nem prerogativáinak komoly elhanyagolását lát­
hatta volna abban.

Az osztrák kormány állásfoglalását indoko­
landó, hivatkoztam a kiegyezési törvénynek 
szó szerint való szövegére, melyek a mon­
archiának az idők folyamán, sajnos, sok­
szor elhomályosított alapjai és amelyekre 
adott alkalommal hivatkozni a két törvény- 
hozás mindegyikének, a két kormánynak és 
mindkét államfél minden egyes polgárának 
joga van. (Helyeslés.) Ezt tettem én a tiszles- 
ségcs interpretáló lelkiismeretességével és 
ez alkalommal természetesen azon határoza­
tokból indultam ki, melyekben a magyar tör­
vény ö felsége e házban képviselt tartomá­
nyairól szól és szorosan a hadsereg kérdésére 
szorítkoztak. A magyar királyi miniszterelnök ur 
beszédében mindenesetre hangsúlyozta a ma­
gyar országgyűlés azon jogát, hogy a kiegyezési 
törvényt, melynek ugyan tartósan érvényben 
kell lennie, formája azonban nem ugv, mint 
az időszerű vám- és kereskedelmi szövetségé, 
szerződésszerű, a koronával egyetértőié" önál­
lóan módosíthatja.

Azonban neki is meg kellett engedni, hogy az 
ilyen módosításnak gyakorlati érvénye nincs 
addig, amig azt törvényes utón Ausztriában is 
el nem határozzák. (Helyeslés.) Tehát, legalább 
az utolsó napokban, amidőn a magyar ország­
gyűlési események iránt kötelesség,szerűen ér­
deklődnöm kellett, alkalmam volt az iránt 
érdeklődnöm, mit neveznek a magyar ki­
rályságban alkotmánynak és közjognak, ha arról 
már előbb nem volt némi tudomásom. (Helyes­
lés és derültség.) Sem én, sem más osztrák 
nem elég nagy soviniszta, hogy ily nagy 
horderejű ügyben, mint amilyen most a kato­
nai kérdés, egy formulával megelégednénk, 
hn csak a dolog lényegéhez tarthatom ma­
gamat (Helyeslés), melg abban rill, bogy a 
kiegyezési törvények tartalma mindkét részre 
addig kőtelező marad, mig azt mindkét 
rész törvényes utón meg nem változtál ja. 
(Elénk tetszés, tapsolás, zaj. Zajos rendre- 
kiáltások.)

Körber miniszterelnök: Ezen mcgingnlhatal- 
— talán meglehetősen polgárinak tetsző 

(tetszés és taps.) — de a valóságban gyökerező 
meggyőződésemhez ragaszkodom és utalok arra, 
bogy a magyar királyi kormány feje, egy önálló 
államterület miniszterelnöke, úgymint én,akkor 
amidőn theoriáját felállította, az osztrák-magyar 
kiegyezési törvényre hivatkozott és kellett, hogy 
hivatkozzék, (Tetszés.) mert ez a legyőzhetetlen 
akadály, mely a monarchia fennállására útjában 
áll minden egyoldalú törekvésnek.

Való az. hogy a monarchia érdekelten 
gyakran fájdalmas izgalommal engedtünk 
Magyarországnak a végső határig. (Kiál­
lások. Túlsókat engedlünk! Menjen Magyar- 
országba' Komiszsdg! Cseh radikálisok kia­
bálnak: Elnök Choc képviselőt rendreutasilja. 
Állandó zaj.)

Körber miniszterelnök: Folytatni fogom be­
szédemet, ha lehetséges. A monarchia érdeké­
ben engedtünk Magyarországnak a végső ha­
tárig, de azt a jogunkat, hogy jogunkat meg­
magyarázzuk és bebizonyítsuk, nem hagyjuk 
elvitatni s egyáltalán sohasem fogjuk u~ 
osstrák jogot kiszolgáltatni és 'épp oly ' 
kevéssé, mint ahogy jogunkhoz hozzá­
nyúlni nem szabad, épp agy „em hagy­
tuk e helyeket becsmérelni, (Elénk tet­
szés) mert ezeket az allam nevében híz­
ták ránk és azokat védenünk kell. mint 
katonának zászlaja becsületét. (Elénk helyes­
lés.) Ha, amitől isten mentsen, az «idegen» 
szd e monarchián belül valaha érvényesülne 
(Nagyon jól) emlékeztetnünk kell arra, hogy 
a magyar királyi miniszterelnök ur volt az

első, aki kimondotta. (Zajos tetszés, taps. A 
miniszterelnököt számosán üdvüzlik. Bravó Kör­
ber! kiáltások. Közbeszólások a cseh radikálisok 
részéről. Fressl fütyül. Általános nagy mozgás.)

Beérkezett Stransky és képviselőtársainak a mi­
niszterelnökhöz érkezett interpellációja.

Dr. Stransky azt kérdi az elnöktől, hajlandó-o 
fcszóhtani a miniszterelnököt, valamint a német 
pártokéra, úgy az ő interpellációjára is válaszoljon. 
Elnök kijelenti, hogy közölni fogja a kérdés tartal­
mát a miniszterelnökkel.

Herold képviselő szerint a Becs és Budapest kö­
zölt folyó harc azt jelenti, hogy a viszonyok tarlhr- 
tatlanok. 1 R67-ben Ausztriában olyasmit teremtettek 
minek nincsen tartóssága és nem állhatja meg ered­
ménnyel az önálló magyar állammal való küzdel­
met. Ezután szóló a magyar és osztrák közjóéról 
szó!. J °

Az ülést folytatják.
Becsből jelenti tudósítónk: Körber beszédé­

ről megoszlanak a vélemények képviselői körök­
ben. A legegységesebb a hangulat a szövetke­
zett német partok táborában, amely nagyjában 
meg van elégedve a felelettel, de a német pár­
tok közt is vannak párt árnyalatok, amelyek erő­
teljesebb választ vártak s azt hangoztatják, hogy 
a konfliktusban Körber maradt alul.

Az esti lapok egyelőre csak közük a minisz­
terelnök beszédét, de nem kommentálják azt.

A néppárt értekezlete.
Az országgyűlési néppárt tegnap este G órakor én 

tekezletet tartott. Az értekezletet Zichy János gról 
elnök- vezette, tárgyát pedig az ujoncjavaslatok ké­
pezték.

Rövid tanácskozás után a párt ebben a határozat« 
ban állapodott meg:

— A párt az újoncjavaslatokat nem fogadja 
el, mert a kormány költségvetési felhatalmazással 
nem rendelkezik. A párt ebből az okból szükséges­
nek látja előbb az indemnitás letárgyalásfit, hogy a 
kormány mindenekelőtt a törvényesség alapján0áll­
hasson.

A párt álláspontját Rakovszky István fejti ki a 
képviselőház szombati ülésén.

Rakovszky István a szombati ülésen interpellációt 
is intéz a kereskedelmi miniszterhez a villamos 
kocsik állóhelyeinek megszüntetése tárgyában,

Bánffy pártja.
Az uj párt előkészítő bizottsága — mint Kolozs­

várról jelentbe — november huszonkettedikére hívta 
össze a párt szervezkedő közgyűlését, amelyen az 
uj párt vezére, báró fíánfjy Dezső is megjelenik és 
kifejti programmiát. Az előkészítő bizottság felhívást 
bocsátott ki Kolozsvár választópolgárságához cí­
mezve. ismertetvén az alakulandó párt programmjáb

Képviselőválasztás a Józsefvárosban.
Rcrzeviczy Albertét a király vallás- és közel,!, 

tási miniszterró nevezvén ki, lemondott a fövő 
\ III. kerületében viselt mandátumáról. A ke; 
választói újból képviselőjükké jelölték, mig a 1: 
getlcnségi párti polgárok az ellenzék egyik régi \, 
zűrférfiát, Lakatos Miklóst állították jelöltjüknél. 
A központi választmány a választást a mai napra 
rendelte cl s választási elnökéül dr. Verédy Károly 
kir. tanfelügyelőt nevezte ki s a választás helyéül 
a Rökk Szilárd-utcai elemi iskola helyiségeit, illetve 
tornatermét jelölvén ki.

Berzcriczy Albert dr. pártja reggel 7 óra után á 
Barogs-kávéliázban gyülekezett, mig Lakatos Miklós 
választói a Commerce kávóbázban gyűltek össze. A 
Berznviczy-párt tagjai mintegy háromszázan voltak 
cgyíill, amikor tél nyolc órakor nemzeti lobogók 
alatt ós cigányzenekisércttcl elindultak a válaszai 
helyiség felé.

A választási helyiség előtt Saly Károly rendőr- 
tanácsos, Schmidt Kde és Vidos Klek rondőrfeiügve- 
lök és Módos Cyuln scgúdlogalmnzó vezetésével ölvén 
rendőr Ügyelt a rendre. A Ücrzcviczy-púrt valamivel 
o óra előtt érkezett az iskolaépület elé, mig Lakatos 
választói fél 9 óra tájban jöttek meg a N. pszinház- 
ulca felöl. Az iskola előtt pnlánkot emeltek, ho»v a 
választókat elkülönítsék. Pontban 8 órakor Vcróilv 
hárdy dr. választási elnök lelkes éljenzés közepette 
állott fel a palánk előtt álló dobogóra és kijelentette 
bogy a kerület polgárai két jelöltet ajánlottak• Hcr- 
zeviczy Albert drl és Lakatos Miklós' « mjnd u kct. 
lőnek ajánlása megfelel a törvényes kivánalmaknak.

* w
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Az elnök kijelentette, hogy egy óra múlva meg­

kezdik a szavazást. Az elnök a választási teremben 
felolvasta a két ajánlási ivet. Ezután felolvasta a két 
szavazatszedő küldöttség tagjainak névsorát. Miután 
njabb jelöltet nem állítottak, az elnök kilenc órakor 
újból kihirdette, hogy a szavazást azonnal megkez­
dik. A szavazást a Berzeviczy-párt kezdette meg s 
az első szavazó dr. Kovách Gyula udvari tanácsos, 
egyetemi tanár volt, aki Berzeviczyre szavazott. La­
katosra Szurmák Dezső szavazott először. Fél tizen­
egy órakor a szavazatok száma volt:

Rerzoviezyre 408,
Lakatosra 82.

11 órakor:
Berzeviczyre 488,
Lakatosra 111.

A választás eredménye délután Öt óráig a követ­
kező volt:

Berzeviczyre esett 1350,
Lakatos Miklósra 4fi3

szavazat. A pártok most már egyenlő arányban vo­
nalnak fel. Berzeviezvt valószinüleg ezer szótöbbség­
gel választják meg.

Érdekes, hogy Csepreghy János, aki a legutóbbi 
választásnál Berzcviczy ellenjelöltjo volt, déltájt meg­
jelent a választás helyiségében s leadta szavazatát 
— Berzeviczy Albertre.

Budapest, november 20.
A kópviseiőház holnap, november 21-én, 

szombaton délelőtt 10 órakor ülést tart, mely­
nek napirendjére az ujoncjavaslatok feletti vita 
folytatása van kitűzve, amelyhez Rakovszky 
István és Krtlossij József vannak feliratkozva. 
Napirend előtt gróf Tisza István miniszterelnök 
fog újból a Körber-ügygyel foglalkozni, az 
tiles végén pedig az interpellációkra kerül a sor.

Gróf Khnen-Héderváry közös pénzügy­
miniszter. Mint a Kel. Ért.-nek Bécsből állító­
lag teljesen megbízható forrásból jelentik, báró 
Calice konstantinápolyi nagykövet még ez év 
végével nyugalomba vonul és helyét báró fíurián 
István közös pénzügyminiszter fogja elfoglalni. 
Báró Burirín, ki a monarchiát Szófiában és 
Athénben képviselte, egyik legalaposabb isme­
rője a Keletnek. Az igy megüresedő közös pénz­
ügyminiszteri tárcára gróf Khuen-Hcderuáry 
volt miniszterelnök van kiszemelve.

Megnyugtatás. Szóvá tettük azokat a nyug­
talanító híreket, amelyek egyrészt a földmivelés- 
iigyi minisztérium költségvetésének jelentékeny 
redukálásáról, másrészt arról szólották, hogy a 
beruházási törvényjavaslat tervbe vett és küszö­
bön álló átdolgozása a mezőgazdasági célokra 
szánt összegek rovására fog megtörténni. Ami a 
földmivclésügyi minisztérium költségvetését illeti, 
erről felszólalásunkra legelső forrásból meg­
nyugtató felvilágosítást kaptunk. A beruhá­
zási törvényjavaslatot pedig egyelőre ugyan 
visszavonták, a változtatásokról kiszivárgott 
hírek azonban annál kevésbbé érdemelnek 
figyelmet, mert e téren még semmiféle megál­
lapodás nem történt. I.egkcvésbbé igaz pedig az 
a híresztelés, mintha az országos közgazdasági 
alap dotációjára beállított lő milliót e céltól 
máris elvonták volna. Minthogy Tallinn Béla 
loldmivelósügyi miniszter teljesen n Darányi által 
vájt csapáson akar haladni, föltehető, hogy ö a 
mezőgazdaság érdekein ugvanazzai a féltő gond­
dal és meleg szeretettel is fog őrködni. Mikor 
felszólalásainak megnyugtató eredményét a fen­
tebbiekben készséggel regisztráltuk volna, meg 
kell maradnunk amellett a véleményünk mellett, 
hogy nyugtalanságra volt és van okunk még 
elég. Hieronymi kereskedelmi miniszter szemé­
lyével a kalandos nacv koncepciók embere ke­
rült az uj kabinetbe. Az ö tervei talán fölscgit- 
hetnék a nagyiparnak most pangó néhány ágát, 
talán hízelegnek néhány kiváló mérnök-ka­
pacitás ambíciójának és hiúságának, talán busás 
hasznot juttatnának néhány nagyvállalkozónak, 
talán elismerést is erőszakolnának ki az ázsiai

:$

származású barbár magyarok számára néhány
szakfolyóiratban: de magát a nemzet nagy 
egyetemét ismét kizökkentenék az erőgyűjtés fo­
lyamatából s ezzel a haladás országút] áról. 
Ezekkel a kalandos tervekkel szemben mi min­
dig az időszerűtlen és egyoldalú célokat szol­
gáló erőfeszítésekben immár halálosan elgyen­
gült nemzet lacics hippocraticájára fogunk rá­
mutatni.

Állami tisztviselők és a fizetéerendezés. Az ál­
lami tisztviselők tordai köre november 15-én gyű­
lést tartott Jordán Elhatározták, hogy az országos 
egyesülettől egy országos kongresszus összehívását 
fogják kérni. Tiltakozik az ellen, hogy a fizetósren- 
dezésről szóló javaslatot a napirendről levegyék.

ORSZÁGGYŰLÉS.
Budapest, november 20.

A tiéesböi visszaérkezett miniszterelnököt a 
képviselőház mai ülésén sokan körülvették, kér­
désekkel faggatták, mit végzett Körberrel. De 
Tisza gróf nem árult el semmit abból, amit az 
osztrák miniszterelnökkel a személyes ügyükről 
tárgyalt. Beszélgetés közben azonban kijelentette 
a miniszterelnök, hogy a mai ülésen felszólal s 
már azt hitték, hogy újabb szenzációja lesz a 
Háznak, a miniszterelnök őszintén föltárja Kör­
berrel folytatott beszélgetését. A miniszterelnök 
tényleg fölszólalt, de csak annyit mondott, hogy 
Körberről fontos közügyekröl tárgyaltak.

A miniszterelnök különben személyes ügyben 
is beszélt ma, még pedig Zborag Miklós tegnap- 
előtti beszédjére reflektált. Zborag beszédjében 
fölemlítette az iparbank ügyét, amelvlyel a mi­
niszterelnök személye szoros összefüggésben van. 
A miniszterelnök Zborayval szemben kijelentette, 
hogy a banknál az országnak egy fillér veszte­
sége sem volt. A bank közgyűlésén tartott be­
szédjében részvényenkint nem 8. hanem 88 
forint veszteségről beszélt s végül kijelentette, 
hogy egy hírlapíró megvesztegetéséről egy szót 
sem tudott előre s mikor megtudta, azt rögtön 
elítélte.

Mindez napirend előtt történt, melynek elmon­
dásával rátérhettek a napirendre, a két katonai 
javaslat tárgyalására.

Az obstrukció Gabányi Miklóst vezényelte ki 
a mai napra s Gabányi meg is felelt derekasan, 
amennyiben az egész ülést — átolvasta, azokkal 
a feliratokkal, melyeket egyes kerületek intéztek 
a Házhoz a katonai létszám felemelése ellen.

Az ülés igy az unalmasság egy csöpp válto­
zata nélkül három órakor végződött.

Részletes tudósításunk a következő:

Elnök: Pcrczel Dezső.
Jegyzők: Teleki Sándor gróf, Hertclendy László 

6s Endrei/ Gyula.
Elnök az ülést megnyitja, hitelesítteti a tegnapi 

ülés jegyzőkönyvét. Előterjeszti az irományokat.

Bejelentési vita.
Ugrón Gábor: Kéri, hogy a Bcrnáth Béla által be­

nyújtott a boritaladó leszállítására irányuló kérvény 
ne csak a kérvényi, de a pénzügyi bizottsághoz is 
utasittassék. Kifogásolja, hogy az államtitkárok távo­
zása is bejelentetik a Máznak.

Szederkényi Nándor: Ugrón Gábor indítványát 
azzal bővíti ki, bogy a Bernáth állal benyújtott kér­
vény még a közgazdasági bizottsághoz is ulnsittnisók. 
Kéri azonkívül, hogy a kérvényi bizottság előtt fekvő 
kérvények tárgyalását kezdje meg a Ház.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Kijelenti, hogy 
nem megy bele semmiféle más tárgyalásba, amig az 
ország legsürgősebb ügyei elintézést nem nyertek. 
Mindaddig, amig az ellenzék jegyzőkönyvi vitákkal 
tölti az időt, addig a most szőnyegen forgó javasla­
tok napirenden maradnak. (Helyeslés a jobboldalon.)

Ku'uik Béla: A házszabályok adta jogánál fogva 
kétségbe vonja a Ház határozatképességét.

E nők: Elrendeli a jelenlevők megolvasásál. Majd 
ennek eredményeként konstatálja, hogy a Ház hatá­
rozatképes. Felteszi tehát újból a kérdést. (A Ház 
nagy többsége Ugrón és Szederkényi indítványának 
elvetésével elhatározza, hogy a boritaladóra vonatkozó 
kérvény egyszerűen a kérvényi bizottsághoz utasitas- 
sék. Mielőtt a napirendre térne, a Ház, a miniszter­
elnök kiván személyes kénlésben nyilatkozni.

Az Iparbank ügye,
Tissa István gróf miniszterolnök: Hivatalosan távol 

lóvén, nem volt személyesen jelen Zborav Miklós 
beszédje alatt, csak a lapokból értesült, hogy Zborav 
oly állításokat kockáztatott szóló személyét illetőleg, 
amelyeket szó nélkül nem hagyhat. Egészen tárgyi­
lagos kiván lenni és igy pusztán rektifikálni fogja 
azokat

Zboraynak arra a kérdésére, hogy az államnak az 
Ipar- és Kereskedelmi Banknál elhelyezett pénze 
mugtéralt-c vagy biztosítva van-e, kijelenti, hogy az 
állam pénze csupán átmeneti hitel volt és azok vi.-z- 
szafizettettek. Az államnak a pénze veszélyben nem 
lehetett, mert a bank egy hitelezőjének pénzével sem 
történt ez meg.

Végül Zboray kifogását illetőleg, hogy nem nyilat­
kozott arra vonatkozólag, hogy egy hírlapírónak a 
bank pénzbeli ajánlatot tett hallgatásáért, megjegyzi, 
hogy lehet, hogy ez hiba volt részéről, de bizony a 
nap minden óráját igénybe kellene vennie, ha min­
den a személyére vonatkozó kósza hirt meg akarna 
cáfolni. Kijelenti azonban, hogy erről a részről sem­
mit sem tudott és mikor hetekkel később értesült 
róla, helytelenítette azt a beugratást, amely egy ugra­
tás folytán némelyek részéről megtörtént. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Az interpellációk ügye.
Lengyel Zoltán: Felolvassa a választ váró inter­

pellációkat és kéri az elnököt, hogy a házszabályok 
által reá rótt kötelességénél fogva intézkedjék, hogy 
a válaszok az illető szakminiszterek részéről mielőbb 
megadassanak.

Elnök: Az intézkedés ez irányban már megtör­
tént az elnökség részéről. Következik napirend 
szerint:

az ujoncjavaslal.
Gabányi Miklós: Nem elég, hogy Tisza István 

miniszterelnök lett, de még az üléseket is meghosz- 
szabbitották. Ennyi csapást az ország már nem 
igen tud elviselni. (Zajos derültség.) Az ellenzék 
azonban nem fog lankadni küzdelmében, mert most 
már nemcsak az ellenzék, hanem az egész nemzet 
obstruál. Sőt még Amerika is ezen küzdelem élére 
áll, mert az ott élő honfitársaink közül másfél 
millió írásban is kijelentette, hogy ha kell, hát még 
fegyveres erővel is támogatják a nemzeti küzdelmet. 
Hogy pedig a nemzetnek igazán nem kell az osztrák 
katona, sorra felolvassa a különféle kérvényeket, 
amelyek az ország különböző részeiről a Házhoz 
érkeztek a katonai javaslatok ellen.

Elnök: Figyelmezteti szónokot, hogy jelenleg a 
rendes ujonclétszám van tárgyalás alatt és igy a 
felemelt ujonclétszám elleni kérvények felolvasása 
nem engedhető meg, (Mozgás a baloldalon.)

Nessi Pál: Nem engedjük magunkat az elnöki 
székből terrorizálni. (Zajos helyeslés a szélsőbal­
oldalon.)

Elnök: Az ülést 10 percre felfüggeszti.

Szünet után
Elnök újra megnyitja az ülést. Az ellenzéken kon­

statálják, hogy nincsenek 40-en, tanácskozásképes 
számban. Elnök folyton csönget, mire beérkeznek 
40-en, erre azután

Gabányi Miklós folytatja beszédjét. Szól a titkos 
szavazati jogról.

Elnök figyelmezteti a szónokot, hogy ez nem tar­
tozik a tárgyhoz. (Zaj.)

Gabányi Miklós: Hivasson fel a király magához 
olyan államférfiakat tanácsadásra, akiknek gerin­
cűk van. Ajánlaná meghivatni első sorban pártja 
elnökét, Kossuth Ferencet, Mneyarország remény­
beli miniszterelnökét. (Derültség.) Másodsorban, 
hogy titkos tanácsos is legyen köztük, gróf Zichy 
Jenőt (Éljenzés,), azután Heölhy Ákost (Eljenzcs.) és 
végül Ugrón Gábort és Polónvi Gézát, de ezt a ket­
tőt csak együttesen. (Zajos derültség.) Meg van győ­
ződve, hogy ezek n tanácsosok mást nem is ajánl­
hatnának. mint XVekerlét, Szélit vagy Apponyit mi­
niszterelnöknek. Ezeknek szívesen leszerel az ellen­
zék azonnal, mert tudják, hogy ők csak a magyar 
vezényszó mellett vállalkoznának a kormányzásra. 
Nem fogadja el a javaslatot. (Zajos helyeslés a bal­
oldalon a szónokot számosán fidvözlik.)

Loviszy Márton: Kéri, hogy beszédéi holnap
mondhassa el.

Elnök MegáHapitja a Lollii; i napirendjét és 
az ülést 3 órakor berekeszti.
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TÁVIRATOK.
Az olasz király Londonban.

Windsor, nov. 20. Délután a kastélyban szükkörü 
i!:ner volt, melyen az olasz és angol királyi pár és 
a királyi család vettek részt. Ezután a feleségek 
resztvettek a sziniclőadáson. Az estét vacsora zárta 
be, amelyre kétszázan voltak hivatalosak.

Róma. nov. 20. Az olasz sajtó nem lelkesedik a 
királyi pár londoni látogatásáért és a Guild-Hallban 
váltott pohárköszöntéket is csak liogy éppen regisz­
trálja. A londoni látogatás iránt egész Olaszország­
ban nem mutatkozik érdeklődés.

Spanyol diákok tüntetése.
Madrid, nov. 19. Az egyetemi tanulók ma a város 

több pontján tüntettek Villaverde miniszterelnök ellen 
és Salmcron republikánus vezér mellett. A jezsuita 
kollégium előtt is tüntettek. Verekedés volt és a 
rendőrség volt kénytelen a tüntetőket szétszórni. 
Több letartóztatás történt.

Arabok lázadása.
Konstantinápoly, nov. 20. A porta 10.000 főnyi 

katonaságot küldött a lázadó arabok leverésére.

Felkelés San-Domingóban.
Berlin, nov. 20. Han-Domingóból táviratozzál; 

a Berliner Tageblattnak, hogy a felkelők megtámad­
ták a várost, de vereséget szenvedtek. A láza­
dók részén nagyon sokan estek el, mig a kormány 
csapatainak vesztesége jelentéktelen. A katonaság 
élelme elfogyott.

Előfizetési fölhívás!
December hó 1-óvel uj előfizetést nyitunk a 

Magyarságra, miért is kérjük azon L előfize­
tőinket, kiknek előfizetése c hó végén lejár, hogy 
az előfizetés megújításáról mielöbbb intézkedni 
szíveskedjenek, nehogy a lap szétküldésében 
fennakadás történjék.

Lakhelyüket változtató t. előfizetőinket pedig 
az uj lakhely bejelentésére kérjük.

T. előfizetőinknek ezentúl is megküldjük 
vasai naponkint rendes heti szépirodalmi mellék­
letünket a

VIDÉK ÉS KÖZIGAZGATAS.
— Grabler sikkasztása. Győr vármegye közigaz­

gatási bizottsága Laszberg Rudolf gróf főispán el­
nöklete alatt tegnap tartott rendkívüli ülésén tette 
meg a formai intézkedéseket Grabler Jenő sikkasz­
tásának megtérítése ügyében. Grabler tudvalevőleg 
hatvanezer korona elsikkasztását ismerte be, az ár­
vaházi számadásoknak visszamenőleg még folyó 
vizsgálata eddig 19,983 korona 75 fillér elsikkasztá­
sát állapította meg.

Németh Miklós főjegyző adta elő az ügyet. Grab­
ler Jenő teljes kártérítéssel tartozna, de vagvonta- 
lansága miatt e kötelezettségnek meg nem felelhet, 
előtérbe lép teliát az ellenőrzésre hivatottak felelős­
ségének kérdése. E felelősség megái lapítandó : Szott- 
fnedt Ignác elhalt pénztáros. Juhász Imre elhalt 
ellenőr és pénztáros, Kajdacsy Béla volt fő­
számvevő, Nagy Sándor elhalt nlszámvevő. Hatnia 
Sándor volt alszámvevő, Hely János t. főfievész, 
Hajók Antal árvaszéki elnök, gróf Laszberg Rudolf 
volt alispán, Lippay Géza volt alispán és Goda 
Béla alispánra nézve. E névsort jelölte meg gróf 
Laszberg Rudolf főispán a közigazgatási bizottság­
hoz intézett megkeresésében; az előadó ehhez még 
hozzáfűzte Giczy József és Szeidler Antal volt 
pénztári tisztek vagyoni felelősségének kérdését. Az 
elhalt tisztviselők ellen indított vizsgálatról azok jog­
utódait értesitik. A vizsgálat célja, hogy kétségkívül 
mngállapittassék, hogy miképp feleltek meg ellen­
őrzési kötelességeiknek.

Goda Béla alispán bemutatta a belügyminisztérium 
rendeletét, mely részletesen előírja a további vizs­
gálat módját. A vizsgálat során a sikkasztott ősz- 
szeggel érdekelt feleket is ki fogják hallgatni. Végűi 
arra hívja fel az alispánt, hogy a további vizsgálat­
ban olyanok vegyenek részt, akik a pénztárkezelés­
ben alkalmazva nem voltak. — Gróf Laszberg Ru­
dolf főispán felvilágosításul előadta, hogy még 
Gyapay Dénes alispánsága alatt készült a gyám- 
pénztári kezelési szabályzat az összes győri pénz­
ügyi és könyvvezetői szakértők bevonásával tartott 
tanácskozásokon. Az akkor behozott fizetési lapokon 
gondoskodtak arról, hogy visszaélés ne történhessék, 
ha történt, az mulasztásból leheteti. A vizsgálat 
megállapította, hogy Grabler tizeiméit 1801-ben 
kezdte meg. de még 1903-ban is sikkasztott. Végül 
elhatározta a bizottság, hogy miután több tagja ér­
dekelt az ügyben, a belügyminisztériumtól egy külön 
bizottság delegálását kéri.

NAPIHIREK.
Magyar Családot,

mely hivatva van szórakoztató és tanulságos 
elbeszéléseivel és költeményeivel e lap közönsé­
gét még szívélyesebb összeköttetésbe hozni ked­
velt lapjával.

Kedvezményes előfizetési áron küldjük L elő­
fizetőinknek az

Urambátyám
egyetlen magyar társadalmi élclapot, melyet t. 
előfizetőink 4 korona helyett 3 korona negyed­
évi előfizetési díjért kapnak és a

Budapesti Bazár
magas irodalmi színvonalú, dús tartalmú, leg­
olcsóbb magyar modem divatlapot 1.50 K helyett 
1.30 K negyedévi előfizetési dij mellett.

A «Magyarság* előfizetési árai:

Itadapest, november 20
— (Időjárás.) A nyugati és keleti maximum közé 

észak felől mély depresszió ékelődött, a földközi 
depresszió pedig gyöngébb lett. Európában az idő 
jobbára borult, jelentékeny csők voltak Ausztriában, 
Olaszországban és a Balkánon. A hőmérséklet vál­
tozása lényegtelen.

Hazánkban aránylag magas hőmérséklet mellett 
túlnyomóan borús és északon, meg nyugaton esős 
idő uralkodik. Az Alföldün és Erdélyben eső elvétve 
fordult elő. Budapesten és Fiúméban zivatar volt.

Jóslat :
Lényegtelen liöváltozússal lulnyomúun borús, vagy 

ködős idő várható, helyenkint csapadékkal.
Hőmérséklet: d. u. 2 órakor + 11 C. fok.

— (A király) mint Bécsből jelentik, udvari vona­
ton Penzing állomáson Becsbe érkezik Eiscncrzböl. 
A király a pályaudvarról Schönbrunnba hajtat

— (Udvari hir.) Berlinből fáviratozzák, 
hogy az oldenburgi nagyherceg influenzában 
megbetegedett.

Helyben:
Egy hóra I.— K.
Negyedévre 3.— «
Félévre ti.— «
Egész évre 12.— «

Vidékre :
Egy hóra 1.20 K-
Negyedévre 3.60 «
Félévre 7.— «
Egész évre 14.— «

Az Urambátyámra és a Budapesti Bazárra 
előfizetni a Magyarság postautalványán is lehet.

Mutatványszámot megismerés céljából kívá­
natra készséggel küldünk.

Kérjük azon t. előfizetőinket, kiknek a lap el­
késve érkezik vagy rendetlenül kézbesittetik, 
bennünket értesíteni szíveskedjenek, hogy meg­
felelően intézkedhessünk.

Tisztelettel
a «Magyarság» kiadóhivatala.,,

— (Erzsébet királyné nevenapja.) Turóc-Szenl- 
Mártonhan tegnap a boldogult Erzsébet királyné 
nevenapján a római katholikus templomban ünnepié.« 
gyászistentiszteletet tartottak, amnlven nagyszámú 
közönség és a tanuló ifjúság is rósztvett. Az állami 
tanintézetek ünnepélyén Wilkene Ffilöp tanár és 
fíiszner József igazgató tartottak alkalmi beszédeket.

— (Lónyayné grófné.) Bécsből jelentik: A 
Lónyayné grólnó állapotáról terjesztett rossz liirek
teljesen alaptalanok. A grófné elég jól van és mű­
tétről egyáltalában szó sincs, amit már az is bizo­
nyít, hogy gróf Lóm/ay Elemér néhány nap előtt 
magyarországi birtokára utazott, ahonnan csak két 
nap múlva tér vissza. A grófné néhány nap múlva 
elhagyhatja az ágyat és december közepén egészsé­
gének teljes helyreállítása végett Szán-ltoméba vagy 
Kap-Martinba fog utazni.

— (A király karácsonya.) Bécsből jelenti 
tudósitónk telefonon, hogy a király az idén már 
nem utazik Gödöllőre s alaptalan az a hir, hogy 
ott töltené a karácsonyt. Ö felsége, mint minden 
évben, úgy most is Wallseebe, Mária Valéria fő­
hercegnő családja körébe megy karácsonyra.

— (Még egyszer a citronyos viz.) Az Olay— 
Polónyi-fóle humoros citronvviz-afTór révén feleleve­
nítünk egy régi anekdotát, amelyet ha Olay Lajos 
ősmert volna, talán nem is provokáltatta volna Po- 
lónyit. Az eset a hetvenes évek végéről való, amikor 
Bosznia okkupációja után meghívták Bécsbe a bos- 
nyák világ elitjét. Hatalmas lakomát rendezett a 
bécsi udvar a bég és mufti urak tiszteletére, hogy 
lássák is, milyen nagy ur az 6 uj uralkodójuk, vagy 
amint ők rácosan nevezték «az uj cár,» Vert szin- 
arany edényekben szolgálták fel a dús lakomát, 
melynek végén mindenki elébe odatettek egy csésze 
citronyos szájőblitő vizet. A sok fénytől, csillogástól 
clbódult muzulmánok elragadtatva kapták fel a cit­
ronyos vizet, és az uj cár egészségére fenékig kiürí­
tették. A tábornokok, a főhercegek és a többi méltó­
ságok ajkán talán már némi humoros mosoly ját­
szódott, amikor a végletekig tapintatos felséges uv 
felállt., körülnézett, ajkához emelte a citronyos vizet 
és — megitta. A főhercegek, tábornokok és egyéb 
udvari méltóságok utána. lev mentette meg 6 felsége 
egy csésze citronyos víz árán a bosnyák vendégei 
becsületét.

— (Kádár sikkasztása.) Az ügyészség bör­
tönében ül immár Kádár Kálmán, a belügymi­
nisztérium sikkasztó segédhivatali igazgatója, 
akit tegnap este vittek oda a főkapitányságról.’ 
A megnyerő külsejű, urias kinézésű embert egé­
szen megtörte a hosszadalmas kihallgatás s 
fogoly volta. Kiderült, hogy Kádár Kálmán ön­
gyilkossá akart lenni, hogy a bűn terhétől sza­
baduljon. Kádár hivatalában, az Íróasztal fiókjá­
ban ugyanis a rendőrség egy Kádár által irt 
levelet talált, melyből kétséget kizárólag kiderül, 
hogy öngyilkossá akart lenni. A levél, mely nin­
csen senkihez címezve, igy szól:

Mikor e sorokat olvassák, már ítélkeztem magam 
felett, mert nem marad más hátra, mint ezt a becs­
telen életet elvetni magamtól. Sikkasztottam nagy 
összegeket, száznégyezer koronán felül. Azt hittem, 
hogy a lóversenyen okvetlen lehet nyerni nagy fe­
dezettel.

1903. nov. 17. Kádár K
A november 17-iki dátum azt bizonyítja, hogy 

Kádár a legutolsó pillanatig küzködött a gondo­
lattal, öngyilkos legyen-e vagy följelentse ma­
gát ? De győzött benne az élet vágva. Az ügyész­
ségnél Perémy József soros vizsgálóbíró foglal­
kozik ügyével. Ma délelőtt is kihallgatta őt a 
vizsgálóbíró. Kádár azt vallotta, hogy az egész 
elsikkasztott pénzt a lóversenyen játszotta cl s 
megnevezte a bookmakorekot is, akiknél foga­
dott Felmerült azonban a gyanú, hogy Kádár 
nem játszotta cl az egész elsikkasztott pénzt a 
lóversenyen, hanem annak tekintélyes részét 
eltette, hogy legyen miből élnie, ha majd a bör­
tönből kikerül. A rendőrség most ebben az irány­
ban folytatja a vizsgálatot

— (A köd.) Ma éjjel hatalmas köd ereszkedett a 
fővárosra, amely sötétségben tartotta a város utcáit 
még a délelőtt folyamán is. A köd főleg a Dunán 
jelentkezett, amelyet annyira ellepett, hogy a hajó- 
közlekedést reggel be kellett szüntetni. Közel kilenc 
óra felé indulhatlak meg csak a hajók, de ekkor is 
folytonos csengetés meg sípjelek adása mellett. A 
levegő csak a déli órákban kezdett némileg tisztulni.

— (Komis Oszkár gróf.) Parisból táviratozzék, 
hogy gróf Kornis Oszkárt, aki őrületében több embe­
ren revolverlüvósekkel sebeket ejtett s azután főbe 
lőtte magát, — más családi intézkedés hijján az 
osztrák-magyar nagykövetség költségén temették cl.
A nagykövetség egy hivatalnoka lepecsételte a gróf 
lakását. A Kornis gróf által megsebesített áldozatok 
közül Olive bányászakadémikus sérülése gyógyul, 
azonban Lejárni házmestorné és Strvenin szoba­
leány állapota még mindig igen komoly. Mindkettő a 
Cocliin-kórbázban fekszik s eddig még nem sikerült 
a golyókat kivenni a testükből.
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kikkel leszakadt az 
emeleti boltozata a 
déli tizenkét órakor

— (Munkáeok Biereneaétleneége.) Az Erzsébet 
királyné-ut végén, a Niedormann Gyula dr. elme­
beteg-szanatóriumának építkezésénél nagy sze­
rencsétlenség történt ma délben. A szeren­
csétlenségnek négy munkás lett az áldozata, a

egyik épülő pavilion első 
mélységbe. A katasztrófa 
történt. A boltozat beöm­

lésit az okozta, hogy a befödetlen épület boltozatait, 
amelyeket betonnal erősítenek össze, az é sza­
kai eső áfáztatta. Az első emeleti boltozatra Dongó 
János, Kökény Balázs és Ugodi István napszámosok 
hordták az alapozó homokot. A munkára Spüz Ernő 22 
éves építész ügyelt fel. Mind a négyen a traverzeket 
(isszekapcsoló boltozat fölött állottak, amikor egyszerre 
megmozdult alattok a talaj s a vasgerendák között, 
a falomladőkkal együtt a mélgségbe zuhanlak. A 
romok betemették a szerencsétlen embereket, akik 
mozdulatlanul terültek cl az épület földszintjén. 
Nyomban értesítették a mentőket, A mentők kisza­
badították a romok alól a lezuhant embereket, 
akik közül mind a négyen veszedelmes, kettő 
közülük feltétlenül halálos sérülést szenvedett 
A sebesültek közül Spitz Krnfi építésznek jobb 
comhcsontja eltörött és agyrázkódást szenvedett, 
Dongó János napszámosnak koponyája zúzódott 
össze s a csontszilánkok szétioncsol'.ák az agy- 
velfit. Kőként/ Balázs munkásnak jobb Iába és 
karja törött el, mig Ugodi István hatvankét éves 
napszámosnak a feje zúzódott össze életveszélyesen. 
Az eszméletlen sebesülteket, Spitz Ernőn kívül, 
akit lakására vittek, a mentők a II. számú sebészet 
klinikára szállították.

— (A bileki katasztrófa.) A «M—g» értesülése 
szerint Grünzweig ezredes és vádlott tiszttársai 
ügyében a jövő hó vége feló tartja meg a hadi­
törvényszék a végtárgyalást. A haditörvényszék, ame­
lyet tudvalevőleg a vádlottak rangja szerint állítanak 
össze, ez esetben a hadbíró mellett egy vezérőrnagy­
ból. két ezredesből, két kapitányból és két alacso­
nyabb rangú lisztből fog állani. Az Ítéletet nem 
hozzák azonnal nyilvánosságra, hanem mielőtt közzé- 
tennék és jogerőre emelkednék, a katonai bün'ető 
törvény érvényben levő rendelkezése szerint előbb 
még egy komplikált utat kell megtennie. Minthogy 
tudniillik ezredesről van szó, az Ítélet megerősítésé­
nek joga, nem úgy, mint más tiszteknél a hadtest- 
parancsnokot, hanem kizárólagosan a legfelsőbb ka­
tonai törvényszéket illeti meg. A hadbíróságtól ho­
zott Ítélet tehát először is a katonai íőtörvónyszék- 
hez kerül, amely azt tárgyalás alá veszi és azután 
saját javaslataival együtt a legfelsőbb katonai tör­
vényszék elé terjeszti. Ez a hozzá beküldött akták 
alnpján felülvizsgálja az Ítéletet, vaj on megfelel-e a 
törvényeknek; mielőtt azonban határozatát kihir­
detné, az aktáka* a császár elé terjeszti az osctl'oes 
mcgkegyelmezésre vonatkozó javaslatával együtt. 
(Nak a császári döntés leérkezése titán történik 
meg az Ítélet kihirdetése az. első folyamodást! tör­
vényszék előtt.

— (Dr. Váradi Antal beteg.) Dr. VAradi Antal, n 
Színművészeti Akadémia érdemes igazgatója, mint 
részvéttel értesülünk betegen fekszik Kercpesi-ut 1. 
számú lakásán. A napokban eiősen meghűlt s or- 
báncot kapott. Rettenetes fájdalmai vannak, de orvo­
sainak véleménye szerint már túl van a veszedel­
men s nemsokára felkelhet ágyából. Hosszabb ideig 
azonban a szobát lesz kénytelen őrizni.

— (Uyászrovat.) Gróf Csáki/ Adorjánt tegnap te­
mették cl nagy részvét mellett Debrecenben. A teme­
tésen a gyöngélkedő gróf Csákig Albin főrendiházi 
elnök helyett felesége volt jelen; ott volt a Csáki]
< s Meines grófi családok számos tagja, azonkívül 
Pukg Gyula főispán. Kovács József polgármester. 
Wiener ezredes és még számosán. Az elhunyt grófot 
csak ideiglenesen temették el a debreceni katolikus 
temetőben. Holttestét a tnvaszszal átviszik a Gsáky 
grófok szepesmegyei sírboltjába.

1 megDizia náci r-nnre 
Lajos arcképének még­
pedig legutóbbi közgyű­

rűn;/! Ignácnak, a város

— (Kossuth Lajos arcképe Komáromban.) Ko­
márom vármegye közönsége megbízta Kacz Endre 
Hatat festőművészt Kossuth 
festésével. Komárom város 
lésén elhatározta, hogy Darányi Ignácnak, 
díszpolgárának arcképét megfesteti a tehetséges mü- 
vészszel.

— (Montlgnoso grófnő Wlght-selgetén.) London­
ból táviratozzék: Montignoso grófnő tegnapelőtt oda­
érkezett. A legnagyobb inkognitóban a Grosvenor 
szállóban bérelt lakást. Tegnap Wight-szigetre uta­
zott, ahol mrs. Bacon várta. Montignoso grófnő a 
telet gyermekével együtt Wight-szigetén tölti.

— (Halál iiélethirdetés közben.) Drezdából táv­
iratozzék, hogy Chenmitzhen egy esküdtszéki tárgya­
láson az elnöklő Mayer igazságügyi tanácsost szél­
ütés érte, amikor az Ítéletet kihirdette. A törvény­
szék elnökét hullán vitték ki a teremből s helyette 
egy bíró folytatta az Ítélet felolvasását.

— (Kiutasított lengyel festőművész.) Még a 
nyáron történt, hogy Krizanovszky lengyel festő­
művészt, mint kellemetlen idegent kiutasították Po- 
zenből. Krizanovszkynak már másnap el kellett 
volna hagynia Pozent, azért gróf Goiuchowskihoz 
fordult közbenjárásért. így megengedték neki, hogy 
ügyeit lebonyolítsa és megrendelt festményeit befe­
jezhesse. Tegnap lejárt a határidő és Krizanovszky- 
nnk el kellett hagynia Pozent. A lengyel festőmű­
vésznek azonban megengedték, hogy fedezet nélkül, 
egyedül utazhassák el Galíciába.

— (Orth János unokaüoscso szerzolos.) Grácból
táviratozza tudósítónk, hogy gróf Merőn János, fia 
gróf Merőn Albrechtnak s unokaőcscse az egykori 
János főhercegnek, belépett a Benedek-rend Seckai 
kolostorába noviciusnalr. Az ifjú Mórán gróf a gim­
náziumi és jogi tanulmányok befejezése után az. 
inshrucki egyetemen a theologiát hallgatta, 1902-ben 
pappá szenteitők föl s most atyjának engedelmével 
lépett a Benedek-rendbe.

— (Végzetes baleset.) Geyer Henrik fíizórfőhad- 
nagy, a komáromi úri társaság egyik kedvelt tagja, 
tegnap a fő-utcán lovagolt s a lova valamitől meg­
ijedve, a kövezetre vetette. A főhadnagy oly szeren­
csétlenül bukott le, hogy a lába a kengyelben maradt 
s a ló Goyer gvomrát úgy ősszetiporta, hogy életve­
szélyes sebeket szenvedett A súlyosan sebesültet 
Bécsbe szállították, hol műtétnek vetik alá. A szeren­
csétlenül járt főhadnagy iránt általános a részvét.

— (Véres diákzavargás.) Gráeban az éjszaka 
véres verekedés volt a német nemzeti diákok és a 
Carolina nevű katholikus diákegyesület tag ai között. 
A német nemzeti tanulók, akik nagy többségben vol­
tak, földre tepertők a Carolina tagjait, botokkal 
véresre verték és mcgrugdalták. A verekedésnek a 
rendőrség vetett véget. A diákok valamennyien a 
rendőrségre kerültek késő éjjel. Ott is folyt tovább a 
verekedés és egy német nemzeti diák a kihallgatás­
kor arcul ütött egy másik tanulót. A verekedők a 
törvényszék előtt fognak felelni a véres zavargásért.

— (A fé tékeny szerelmes boszuja.) Borzalmas
tragédia történt tegnap Párisban. Az orfeumok csil­
lagát, Pciqueretle kisasszonyt, akimosta Purisiana- 
mulatóhelven van szerződtetve, egy Maxiky nevű 
társa, aki halálosan szerelmes volt a szép Paquo- 
rottebe. folyvást üldözte féltékenységével. Maxikg 
egy tőrrel kiszúrta PatjuereUe mind a két szeméf, 
aztán önkent jelentkezett a rendőrségen. A szép 
Paquerettet kórházba vitték. Az orvosok nem bíznak 
felgyógyulásában.

— (Egy állítólagos merénylet) A napokban a 
milánói és a svájci rendőrség lázasan kutatott egy 
titkos lel jelentés nlapján egy anarchista szövetkezet 
ellen, amelynek társai állítólag összeesküvést szőttek 
a svájci köztársasági elnöke ellen. Az esetet mi is meg- 
emlitettük. Azóta a milánói rendőrség kiderítette, 
boay a merónylethirből semmi sem igaz. Most Rómá­
ból táviratozzék, hogy a Doveré cimfl lap jó forrás­
ból szerzett értesülések alapján közli, hogy a szö- 
vetségtanács elnöke ellen állitólag tervezett nrerénvlet 
nem volt egyéb misztifikációnál.

— (Idegen birtok ismét magyar kézen.) Gróf 
Szápárg Pál és neje minap vásárolták meg Tinin- 
gén Ernő bajor báró kis-unyomi (Vasmegye) birto­
kát, aki azt felesége, Zichy Antónia révén kapta 
hozománvu!. A birtokért 640.000 koronát fizettek.

— (A kormányos tragédiája.! Mint Győrből je 
lentik, megrendítő szerencsétlenség történt Göuyün 
a Dunagózhajózási társaság egy uszályhajóján. A 
«Kereskedés» nevű vontató gőzös tegnap három 
uszálylyal indult Gönyüről Bécs felé. Közvetlenül az 
elindulás után az utolsónak csatolt uszály hirtelen 
meglódult s vontató kötele ezáltal meglazulva, az 
előtte haladó uszály kormánylapátjába akadt. A hir­
telen mozdulat a kormánykerekeket olv sebes for­
gásnak indította, hogy az uszály kormányosa, Dach 
János azt megtartani nem bírván, kénytelen volt el­
ereszteni. Ekkor az történt, hogy a Bach ruhája be­
leakadt a sebesen forgó kerékbe, mely a túlsó oldalra 
röpítette s oly szerencsétlenül, hogv feje a kerék 
fogai közé került, melyek felismerhetetlensógig össze­
roncsolták. A szerencsétlen sorsú ember özvegyet és 
hat kis árva gyermeket hagyott hátra.

— (Az osztálysorsjáték.) A XIII. sorsjáték mai kez- 
dőhuzásánál a kővetkező nagyobb nyereményeket sor­
solták ki:

2000 koronát nvert 22200 13784.
1000 koronát nyert 86077 104392 54881.
500 koronát nyertek 98415 50591 61032 13350 

67811.
300 koronát nyertek 48611 104050 15261 93082 

7840 82709 89058 60458 77494 86090 01705 29831 
19680.

100 koronát nvertek: 20310 22606 103830 61833 
18252 5112 88278 86010 10441!) 13037 67294 99594 
67843 92604 33844 42951708668894 55896 165798 
16146 68661 61340 19174 483 p4G59 85675 83056 
97872 61700 92647 60129 8590o 105035 26169 
36121 6091 DS952 82896 14693 70441 12871.

A többi kihúzott számok 40 koronát nyerlek.
— (Női gyáezruhák.) Gyászesetek alkalmá­

val ajánljuk Horváth és Halász női gyászruha- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26., 
Zsibárus-mca sarok, hol gyászruhák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* A Ferenczy-kiállitás megnyitása. Díszes ver- 

nissage-közönség gyűlt egybe tegnap délután a Nem­
zeti Szalon termében Ferenczy Károly kollek­
tív kiállításának megnyitására. Dr. Berzeviczy Al­
bert vallás- és közoktatásügyi minisztert Lippich Elek 
tanácsos, Ernszt Lajos igazgató s Ferenczy Károly, 
a kiállító művész iogadlák. A miniszter ünnepélye­
sen megnyitotlnak jelentette ki a kiállítást és elsőb­
ben is Ernszt igazgatónak gratulált, hogy ennek a 
kiállításnak rendezésével a Nemzeti Szalonnak ismét 
fényes dicsőséget szerzett, majd a művész személyes 
vezetése mellett a képek megtekintésére indult A 
kiállítás mától kezdve naponkint reggel nyolc órától 
este nyolc óráig lesz nyitva s egy koronáért tekint­
hető meg.

* Fedák Sári fellépései. Fedák Sári a «Király- 
szinház» művésznője az Aranyvirág holnapi, vasár­
napi mindkét előadásán résztvesz. Délután is, este 
is 6 énekli, játszsza és táncolja a nápolyi leány 
szerepét. Hasonlóan mindakét előadáson résztvesz a 
bemutató előadás egész együttese is.

* «Flirt nagysám». A Vígszínház «A csodagyer­
mek» előadásainak sorozata alatt több darabra ké­
szült. Ezek közül a «Elirt nagysám» következik első 
sorban, a próbákra szánt időt mától kezdvo kizáró­
lag erre a vígjátékra fordítják. A darab szerzői: 
Gavault és Berr.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= A müfoqak odisezejája. Almássy Lola szí­

nésznő, aki most az aradi színház tagja, két évvel 
ezelőtt bekopogtatott Wellner Gyula fogtechnikusnak 
műtermébe és kérte, készítsen neki 600 koronáért 
megfelelő számú müfogakat. Wellner készséggel 
eleget tett a megrendelésnek, pár nap múlva elké­
szültek a fogak, rövid ideig emelték is a színésznő­
nek bájait, azonban Almássy Lola csakhamar ismét 
megjelent Wellnernél és tudtára adta, hogy a fogak 
éppen nem felelnek meg rendeltetésüknek. Wellner,

Törvényesen védett

„Bob-csemege”
• legkellemesebb hashajtó Orvosok rendelik.

%> Kapható a gyógyszertárakban.
w Főraktárak Lux Mihály, Mu/cum-körut 7., Dr. Kgger Leó, Váci körút 17., Török József, Király-utca ós
V Andrássy-ut, KnrtschmarofT A., Népszínházzal szemben. Fodor J. Sas-drogueria, Kercpesi-ut, Gara és Roih
W Júzsel-körut 74., fodor Márton, VII., Király-utca 4L és Váci-kőrút 10., Molnár és Moser, Koronshereeg-ii.’
V Ne rínia Nándor, Kossuth Lajos-utca, Szécsi Lajos, Andráeay-ut 78., Reiner és Társa, Buda, II., Kö-utca VJ.
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aki kissé boszus volt amiatt, mert a színésznő 
a fogaknak árával még mindig adós volt, biztatta 
Almássy Lolát, hogy csak hagyja nála a mű fogakat, 
délig megrc párái ja. Délben aztán, mikor a színésznő 
a fogait követelte, Weller nem éppen udvarias han­
gon kijelentette, hogy 6 nagysága addig nem kapja 
meg a fogakat, amit nem fizet. A színésznő két­
ségbeesett, mert nem volt nála pénz, a fogakra pedig 
égetően szüksége volt, minthogy azok nélkül az esti 
előadáson nem léphetett fel. Kért, könyörgőtt, a fog- 
technikus azonban hajthatatlan maradt. Végre is, 
hogy szorult helyzetén segítsen, lerántotta magáról 
az ékszereit s azokkal váltotta meg a fogakat. 
W ellner örömmel kapott az ékszerek után s csak azt 
jegyezte meg, hogyha huszonnégy órán belül nem kap 
pénzt, az ékszerek a zálogházba kerülnek. Másnap 
délelőtt a technikust fölkereste a színésznő anyja, 
visszakövetelte az ékszereket, Wellner erről hallani 
sem akart és a matrónát kiutasította lakásából. Ek­
kor az ékszerek csakugyan a zálogházba kerültek s 
mikor végre Almássy Lola az ékszereket ki akarta 
váltani; már akkor a zálogcédulák sem voltak meg. 
A színésznő sikkasztás miatt jelentette fő! a fog- 
technikust és az ügyet ma tárgyalta a budapesti 
bünfető törvényszék, nlmássy Lola nem jelent 
meg személyesen, hanem " Aradról levelet irt, 
amelyben kijelenti, hogy a részletekre már 
nem emlékszik világosan, nem kívánja az eljárás 
folytatását, nincs semmi követelése Wellner ellen és 
annak vallomását valónak fogadja el. Dr. Böhm 
Alajos királyi üpvész ennek dacára kívánta az eljá­
rás folytatását. Wellner Gyula, tekintettel arra. hogy 
védelmére kényes természetű dolgokat is kénytelen 
elmondani, zárt tárgyalást kért. amit a bíróság el is 
rendelt. ítéletre nem került a sor, mert a törvény­
szék szükségesnek látja a színésznő kihallgatását, 
ezért Almássy Lolát a legközelebbi főtárgvalásra 
pénzbüntetés terhe alatt idézik meg.

— A Vészi—Fényes sajtópör. A székesfejér vári 
törvényszék három napon keresztül tárgyalta azt a 
sajtópört, melyet Vészi József, a B. ü. E. elnöke 
indított Fényes László hírlapíró ellen, ki a Magyar 
Ipar- és Kereskedelmi Bankról írván, megtámadta a 
budapesti sajtót is. A bíróság ma délelőtt hirdette ki 
az Ítéletet. Az Ítélet felmenti a vádlottat, mert az 
inkriminált cikkek nem Vészi József ellen, hanem az 
összsajtó ellen fordulnak, ettől pedig a fömngán- 
vádló a vád emelésére felhatalmazást fel nem muta­
tott. Az indokolás kiemeli, hogy Vészi nem hallgatta 
el az ipar- és kereskedelmi bank dolgait, sőt ismé­
telten komoly bírálatot gyakorolt rajtuk, de a vádlott 
elítélésétől el kellett tekinteni, mert ő maga is több­
ször kijelentette, hogy 6 nem Vészit támadta és 
cikkei valóban nem Vészit sértik, hanem az össz­
sajtó magatartásával foglalkoznak.

= A központi vásárcsarnok rejtelmeiből. A tár­
gyalás délutáni folytatásán a tanuk vallomásából 
kiderült, hogy Schuberthnek elég oka volt Hem­
bach Gyula ellen az elkeseredésre. A tárgyalás fo­
lyamán a főfelügyelő terhére mindazokon a vádakon 
kivid, amelyeket Schuberth ellene felhozott, még egyéb 
szabálytalanságok és visszaélések is kiderültek. Ezek, 
valamint a Hembach ellen folyamatba tett fegyelmi 
ügyek beszüntető határozatai, amelyeket a panaszo­
sokkal sóba sem közöltek s igy a fegyelmi beszün­
tető határozatok ellen való jogorvoslást a panaszo­
sok elíil elzárták, arra indították dr. Geszti Andor 
i; r. ügyészt, hogy megokolt beszéd kíséretében — 
melyben beigazoltunk vette a Hembach főfelügyelő 
elleni vádakat — vádat ejtsen a vádlott ellen. A 
bíróság a vádelejtés folytán Srbnberth János ellen 
a további eljárást megszüntette.

KÖZGAZDASÁG.
A komáromvármegyei Gazdasági Egyesület igaz­

gatóválasztmánya Darányi Ignác búcsúlevelére fel­
iratban válaszol, melyben neki, mint az egyesület 
diszelnökénelc köszönetét mond azért a támogatásért, 
amiben a volt miniszter részéről bőségesen részesült. 
Tallinn Béla földmi veiésfigyi minisztert bizalomtel­

jesen üdvözli az egyesület és felajánlja támogatását, 
azon fontos közgazdasági munkálatok körül, melyek 
kormányzata alatt tovább fejlesztetni és kezdemé- 
nveztetni fognak. Az egyesület kebelében megalakul 
a gazdaszövetség, mely főleg a szövetkezetek fej­
lesztését tűzi ki feladatául vármegyeszerte, emellett 
a gazdaközönségnek értékesítési és beszerzési ügg- 
leteiben díjtalanul működik közre, őket hazai gyárt­
mányú gazdasági gépekkel ellátja és elejét veszi 

I azoknak az flzelmeknek, amelyek egyes vidékeken 
elharapódzók.

Tejgazdasági értekezlet. Az országos tejgazda­
sági felügyelőség Temesvárott hetven délvidéki 
szövetkezet, a délvidéki főldmivelők, a Temes és a 
Toront,ilmepyri Gazdasági Egyesületek kiküldötteinek 
részvételével Serbán János országos tejgazdasági 
felügyelő elnöklete alatt nagy értekezletet tartott. 
Az értekezleten több mint százötven gazda veit részt, 
kik értesülvén, hogy Tallián Béla földmivelési mi­
niszter anyagilag is hajlandó támogatni a vajtermelő 
központhoz csatlakozott tejszövetkezeteket, ezért 
köszönetüket táviratilag fejezték ki és üdvözölték a 
földmivelési kormány élén. Ugyancsak köszönetét 
mondottak Darányi volt miniszternek az eddigi tá­
mogatásáért.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gabona-tfizsde.

Búza elkelt 28.000 mm. változatlan árakon.
Késeárnüzlet

Búza:

Tiszaiadéin: 1000 mm. 81 k. 8.15 korona, 200 
mm. 80 k. 8.12-5 korona, 3800 mm. 80 k. 810 
korona, 200 mm. 80 k. 8.10 korona. 150 mm. 

I 80 k. 8.00 korona. 200 mm. 80 k. 8.10 korona, 
300 mm. 79-5 k. 8,]0 korona. 100 mm. 79-5 k. 8.0s' 
korona. 100 mm. 79-5 k. 8.05 korona. 200 mm. 
79 k. 8.07-5 korona, 300 mm. 79 k. 7.90 korona," 
100 mm. 78 k. 7.80 korona, 100 mm. 78 k. 7.75 
korona.

Fejérmegyei: 100 mm. 79 k. 7.95 korona, 100 
mm. 78 k. 7.85 korona.

i'estmegyevidéki : 300 mm. 79 k. 7.00 ko­
rona, 100 mm. 78 k. 7.85 korona, 3400 mm. 76-5 
le. 7.65 korona.

Adni: 1900 mm. 76*5 k. 7.75 korona.
Bácskai: 100 mm. 78 k. 7.85 korona, 600 mm. 

77-5 k. 7.85 korona.
Budai: 400 mm 77 k. 7.72-5 korona.
Bács-Almást: 2170 mm, 75 fc. 7,70-5 korona.
Pádéi: 730 mm. 77-7 k. 7-62-5 korona.
Rozs: 1000 mm. 6.47-5 korona, 500 mm. 6.47*5 

korona, 100 mm. 6.47-5 korona, 500 mm. 6.45 
korona. 750 mm. 6.45 korona, 200 mm. 6 45 ko­
rona, 300 mm. 6.45 korona. 100 mm. 6.45 korona. 
100 mm. 6 45 korona, 200 mm. 6.45 korona, 
500 mm. 6.42 5 korona. 400 mm. 6-42-5 korona, 
300 mm. 6.40 korona, 200 mm. 6.40 korona.

Árpa; 200 mm. 5.75 korona. 3000 mm. 5.40 
korona.
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Az üzlet az egész napon fit igen szűk keretekben 
mozgott. Az irányzat mindazonáltal szilárd maradt. 
Lényegesebb áringadozások nem fordultak elő. A 
sorsjegypiacon az 1860-as Állam és a Magyar nye­
reménysorsjegyek emelkedtek.

Az ölő tőzsdén jegyeztek

E rovat alatt kellőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

Osztrák hitel _ 672.— 672.—Magyar hitel _ _ _ 741. 741.-- 741. -
I-eszámitolóbank . 400.50 460 ;,o 460.50
Jelzálogbank rószv. ... 517. 517.— 517.
Rimamurányi__ 467. 407 — 467 -
Allamvasut 666.50 666.50 666 60
Városi villamos 326.— 325.— 325 —
Budapesti. Közúti____612.50

A déli tőzsdén zárultak :
612.60 612.50

Osztrák hitelrészvény_ 672 50
Magyar hitelrészv. _ 741 50
Leszámitolóbank 460 50
Jelzálogbank réezv. 517__
Rimamurányi _ 467.—
Allamvasut 666 50
Városi villamos _ 325.
Budapesti Közúti _ __ 612— --.-- _t_

REGÉ NT- CSARNOK.__

A halál torkában.
Úti rajz.

Irta; Linden Vince.

T.
San-Franciskóban szálltam az Etrex nevű an­

gol teherhajó fedélzetére, mint hajómérnök. A 
hajó Sidneybe indult teljes rakománynyal és 
útba ejtette a Fidsi- és a Samoa-szigetekot 
Ezekben a szigetcsoportokban tudvalevőleg még 
igen sok ismeretlen szigetecske van, mert az 
arra járó hajóskapitányok nem igen szeretik a. 
szigeteket, veszedelmes emberevő lakosságuk 
miatt, megközelíteni. Az Etrcxnek vagy két hétig 
kitűnő útja volt; egy éjszakán azonban erős vi­
har támadt, amely hajnalra még erősebb lett. 
Két napig tartott a rettenetes idő s a második 
napon, délfelé, a villám bclesujtott a hajó dere­
kába és olyan rést vágott rajta, hogy azonnal' 
sülyedni kezdett.

Egy pillanat alatt felfogtam a helyzetet és lát­
tam, hogy a hajó elveszett. Nem tanakodtam te­
hát sokat, hanem gondolkozás nélkül a tengerbe 
vetettem magam. A hajó egvpár pillanat alatt 
elsiilyedt

Körülbelül ogv óráig úszhattam arrafelé, ahon­
nan a sürü ködön és a záporként hulló eső viz- 
szálain keresztül valami lapos körvonalak de­
rengtek felém. Egyszerre aztán földet éit a lá­
bam, de a parttól lehettem még vagy két mért- 
földnyire. A vihar közben elállóit; a" hullámve­
rés is megszűnt, mintha a tenger csak éppen az 
Etrexet kívánta volna áldozatul, hogy haragja 
elcsendesüljön.

Nagy fáradsággal és küzdelemmel haladtam 
előre a vízben, amig végre teljesen kimerülve, 
szinte megmoredve kimászhattam a partra, ahol 
a hajónak négy emberét és Barker kapitányt ta- 

I láltam meg ugyanolyan állapotban, mint ami­
lyenben én voltam. A többiek mind a tengerbe 
vesztek.

II.
Valamennyien úgy ki voltunk merülve, hogy 

nem volt jártányi erőnk sem, meg nem is igen 
tudtuk, hogy hol vagyunk, hát nem sokat tana­
kodtunk, hanem ott, ahol voltunk, vógigdöltünk 
a földön és csakhamar ájulásszerü mély álomba 
estünk. Hogy meddig aludhattunk, azt nem tu­
dom. mikor azonban valami nagy rángatásra 
és kiáltozásra magunkhoz tértünk, fényes nap­
pal volt.

Megriadva dörzsölgettük szemünket, mert egy- 
pár pillanatig egyikünk sem tudta tájékozni ma­
gát, hogy- mi történt vele. Végre nagynehezen 
magunkhoz tértünk és megértettük a helyzetet. 
Körülöttünk egy nagy csomó fekotebörü ember 
és asszony állott hangos kiáltozással. Az embe­
rek teljesen ruhátlanok voltak, tehát első pilla­
natra megállapítottuk, hogy benszülött vadak s 
a művelődésnek legalsóbb fokán állanak. Ettől 
n feltevéstől azonban volt okunk megijedni, mert 
akkor csak egy emberevő törzszsel lehet dol­
gunk. Miután azonban a feketék nem mutattak 
ellenséges szándékot, lassankint megnyugodtunk 
és jel beszéd be keveredtünk velük. Mindenekelőtt 
értésükre adtuk, hogy éhesek vagyunk. Ahogy 
ezt megértették, egypár asszony azonnal elsza­
ladt és gyümölcsöt, sült húst, meg vizet hoztak 
számunkra. Jóízűen hozzáláttunk n fnlatozáshoz 
és egészen megnyugodtunk benne, hogy a Sza- 
moa-szigetek valamelyik jóindulatú bennszülött 
törzsének emberei közé jutottunk.

Örömünk azonban csak másnap reggelig tar­
tott, mert csak akkor ismerkedhettünk meg tu- 
lnjdonképeni vendéglátó gazdáinkkal. Mi ugyanis 
csak a törzs asszonyaival és a védelmükre ha­
gyott idősebb férfiakkal érintkeztünk az első na- 
P?n ós fel is tűnt nekünk mindjárt, hogy a férfiak 
között csupa öreg embert látunk, de nem sokat 
magyarázgattuk a dolgot, hanem úgy vettük 
ahogyan van.

(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő; MAGYAR GYULA. 
Laptulajdonos a «Magyarság» lapkiadóvállalat
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Szájpadlás nélküli amerikai műfogak
Barna J.óra alatt tökéletesen lehet vele 

beszélni és rágni. 10 évi jótállás

SZÍNHÁZAK.
Szombat, 1903 november hó 21-én.

M. kir. Operaház.
Carmen.

Szamosi Elza k. a. vendé® felléptével.
Opera 4 felv. Zenéjét sierzé: Bizet. Kezdete 7 órakor.
Nemzeti színház.

Az üzlet—üzlet.
Kezdete fél 8 órakor.
Népszínház.

A vándorleqcng.
Nagy operetté 3 felvonásban. Irta: West és Schnitzer 

Kezdete 7 órakor.
Vígszínház.

A csodagyermek.
Bohózat 8 felvonásban. Írták: Gavnult és Cliarvay. Kez­

dete fél 8 órakor.
Király színház.

Aranyvirág.
Operett 3 felvonásban. Irta: Martos Ferenc, zenéjét 

szerző: Huszka Jenő. Kezdete fél 8 órakor.

Uránia.
Az éjféli nap országa.

Norvégia természeti csodái.) Száz színesen vetített és 
22 mozgófényképpel. Irta: Rátii István. Kezdete fél 8 
órakor.

Fölöslegessé teszik az inylemez használatát* 
A szájból kivenni nem kell, nem is lehet. Egy 

egyedüli specialista a szájpadlás nélküli műfogak készítésében 
BUDAPEST, VII. kerület, Kerepesi-ut 26. szám.

>0LIES CAPRICE
VI., Róvay-utca IS. szám. 

I<|nz{|ntésáyi I.eltncr én Keleti.
Ma nagy újdonság I

9t/s órakor! ----- 9V; Órakor!

Hivatásos szerelem.
Bohózat, irta Szatir, rendező: Steinhardt G.

II órakor! Végül:

A jövendő Palesztina.
Parodisztikus bohózat Capricc-től, rendezi Rótt 8.

Ki mngánjelouetek, különösen kiemelendő Neumann 
.Iliim, Németország legjobb előadó-sziibrettje.

A remek télikertben reggeli 5 óráig Munezy Lajos 
zenekara hangversenyez.

Nappali pénztár : délelőtt 9—1-ig, délután : 3—6-ig.

« wg j jor — It A niggyantagyárti« msghonoi'toja 
«SíCilOlIOla RrlaO Budapest, VI., AndrA»sy-ut2 

Legjobb minétiégti gummitömlök kerti fecskcndezésre
árjegyadk Ingyen.

Vadász- és 
no! u. sarok.Baíafan csarnok 

épultln kávéház és szálloda
ma megnyílt ujonnan átalakítva. Najmnfa kilOnő 
cigányzene. Szálloda-szobák 3 korona. Kér. ulasok- 

nak 20% engedmény. Tisztelettel
157 Vesgprémi Steiner Sándor.

17a Pénzt, 
sok pénzt,

Lövőnként 1000 koronáig 
kereshet mindenki tisz- 
Ivssogpsfn minden szak­
ismeret nélkül.

Küldje he címet K. t*>6. 
jeügo alatt a köveikoa«) 
ciinra . Annoncen - Ab- 
Üiöiluny des „Merkur“ 
Mannheim, Mücrfcldstr.

Brázay-féle
sdsborszesz.

Használati utasítás minden 
üveghez mellékelve van.
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

Legszebb____ LeöjoöB.......Ieöolcsobö.

pap.pap»páp^Gsuz

í ÖSSZEHAJTHATÓ VASAGY f ACÉlSOOROMY
3KIVEHETÖ MATRACGALlOFrf; ÁGYBETÉT 5 Fit

GICHNER JÁNOS
paplan, matráe és kárpitoe&ru gyáros, sző- 
nye , függöny, vas bútor stb. nagy raktára. 150

Budapest, VII. kér., Erzsóbet-körut 20. sz.
Ánegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldök. Vidéki 
megrendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző árak 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

Saját készítményt! és 
amerikai tornaeszközök,

tenni«, hálók, lábtörlők, kóku«- 
ezónvegek, valódi orv« sarcipók, 

poarócftlr, e Fák ok, ponwnk es
lebérrnhai éri to kötelek

megbízható forrás

Seffer Antal
eportessliösök- és kötél­

gyártó Ipartelepe
Budapest. IV., Károly-utca

boltsxán 19.
(Központi városház épülete.)

\ Alakíttatott: 1878.
TELEFON 15-56.

Képes Árjegy­
zék kívánatra 
bérmentve.

1854

Törlesztéses készpénz-kölcsön.
Aki löldtiirtokára törlesztéses készpénzkőicsőnt akar 

felvenni, forduljon egész bizalommal a

Földhitel közvetítő vállalat-hoz
Budapest, VIII.« Rákóoi-a te a 2. sz.

100 korona után félévenklnt töketorlesztes-kamattal együtt
jelenleg : 65 évre 2*25 kor., 50 évre 2 41 kor., 40 évre 2 9u 
kor., 30 évre 3-23 kor., 20 évre 395 kor. Beküldendő : 
Kataszteri birtokiv és telekkönyvi kivonat. Előleg nem 
kívántatik. Adós tartozását barmikor visszafizetheti. Az 
intézet nem mondhat fel. Convert ál ások bélyegmentesek. 
Prospektus és levélbelí felvilágosítás ingyen. Vidéki kép­

viselők felvétetnek.

ellen hatásban felül múl­
hatatlan a SÓT Zoltán- 
féle csuz-kenőcje TTO
mert ezer és ezrjr eset­
ben bebizonyujt már, 
hogy még oly tetegek 
súlyos baját is meg 
gyógyította, kik 10—15 
éven át hiába használ­
tak szereket és gyógy­

fürdőket. 208
Üvegje 2 korona.

Zoltán Béla
jiydjíjszeriúrában,

Ö os. és kir. fensége 
József főherceg udv szállítói?«.

Budapest, V/64. Szabadság-tér.

HATSGHEK ARTHUR
Budapest, IV. kerület, Muzeum-körut 21. sz.

látszeréezetl és fényképezőgépek és kellékek szaklizlete.

Különlegességekben Äválasztók jutányos árak

E lap olvasói 10% árkedvezményben részesülnek.

Elegáns női ruhákat
készítek vaját műhelyemben, mérték szerint 13.— és 18.— 
írtért. A 18 forintos ruhák 2 írt 60 kros riivatkelméből készülnek. 
Elegáns clbelfn-koMztöir», reformálj és paletó, az őszi és 
teli divat mintaképe, gallérok és prolinkkal díszítve 15.— frt és 
feljebb- Sikkes őszi palrtok fekete vagy spinesben 5.50, 
0.50 frt és feljebb. Rlvatoai aljak rcforinsziibAsbnii 
handukkal vagy applikációval díszítve 4.50. 5.50. 6.50, 7.50 
és feljebb. Vidéki megrendelésüket lelkiismeretesen eszkőzlök, 
meg nem felelót kicserélek. Mértékmegadás: felső- és alsó bőség, 
nyak bőség, ujja hossza, aljhossz elegendő vagy egy jólálló derék 
beküldése. Kívánatra mintákat küldők. Több rima biztos meg­
rendelőit óaől szabászomat mintákkal és divatlapokkal vidékre 

is küldöm. (187)

BRUCK ZSIGMOND
CSENGERY-UTCA. 35 Andraesy nt 61 sarok. |

totó

t
FkocoJ

Hagy. kir. államvasutak.
45.806/903. sr. F/IV.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban és nz 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak u. m. bőröndök, 
táskák, kalapok, ruha és fehérneműén. botok, napernyők 
és esernyők stl>. az alábbi felsorolt állomásokon árverés 
alkalmával azonnali készpénz fizetés melleit elfognak 
adalni.

Fiume állomáson 1903 november 23-án d. e. 9 órakor. 
Budapest keleti p. u. állomáson 1903 november 27-én 

d. r. 9 órakor.
Kis-Celi állomnson 1908 novombor 30-án d. e. 9 órakor. 
Budapest, 1903 november hóban.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az Í(JílZ0RtÓ8Ó,(J, (

I. Angol férfi-
és gyermekraha-áruház.

Olcsó, szolid árak! 
Pontos kiszolgálás!
Saját készitménvü férfi- és 

gyermekruha áruháza.

Magyar gyártmány!

ASZÓDI s. • 
& és TÁRSA

férfiszabó-mester.
Vili., Kerepcsl-nt 41.

(Adria-szálló épület.)
Nagy választék angol és 

francia divatkelmékben.
Mérték szerinti megren­

deléseket az általánosan el­
ismert 14 frt árakban a 
leguiabb divatkelmékből 

készületnek. Vidéki meg­
rendelések pontosan esz­
közöltetnek. 162

A „HARISNYAKIKAL\’* 99 budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám a.
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabott és olcsó arak. ===== Feltétlen szabott és olcsó árak
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Elismert kiváló jóminőségti
SSíl.'fy' Sajátkészitményti férfi ruha-áruház Honi <>an

férflszaM LUKÁCS GYULA férfiszabd
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 18. sz. alatt.

Dús választék fiú- és gyermekruhákban.-®®
Nn„y választok diiratzzBvetmHlényekben. frOOCCC Mértékszerinti megrendelésekre csak,» kiváló jóminöségü honi és an„ol szöveteket tartok raktáron

Mintákat kívánatra bármentve küldiik.

Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 fill. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.
Az apróhirdetésekre beér­
kezett kérd ezöskötiésekre 
ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szükséges 
válaszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb érte­
sítést kíván, a szükséges 
vúlaszbélypgen felül még 
40 fillér küldendő.

Művészies munka! 
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Budapest VI., Dessewffy-u. 23.

„Munkácsi''-hoz.
Fvészit mérték szerint öl­
tönyt vagy felöltöt 15 frttó! 
f?l|ebb gyapjúszövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teljesitfetnek. 
Kívánatra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több évi tapasztaltomat 
Neuländer Testvérek és Wei­
ner és Griinhaum es. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Piliscsabáoi,
alkalmas villatelek 6280öl 
jutányos áron eladó. Cim 
a kiadóhivatalban. 3020

Törlesztéaes készpónz-
kőlcsönt

földblrtobohra, valamint 
budapesti bérházak, ház­
részek, telkek sth. tóvábbá 
környékbeli ingatlanok 11. és 
III-ik tételére 4—7 o/c-os 
kamai mellett; .zemély- 
hllelt kezes és kezes nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi letörlesztésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Központi Hitelforgalmi Intézet 
VII., Akácfa-ntea 10. Levél­
heti felvilágosításra válasz­
bélyeg küldendő.

Licht Mór
úri- és női cipészmester
Budapest, Véci-körut 55.

Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitményü 
úri-, női- és gyermek-cipfik- 
böl a legolcsóbb árban. 
Mértékszerinti megrendelé­
sek jutányos árban és pon­

tosan eszközöltetnek.

Bloch S.
I oki. tan- és gyakorló kfiny- 
! velő, Erzsébet-körut 58, ki- 
J képez lelnőtteket a magas 
I m. kir. minisztérium enge- 
i délyo alapján az egyszerű 
I és kettős könyvvitelben, ke- 
j reskedclmi levelezés, szép 
1 és helyesírásban, valamint 
í a magyar és német nyrlv- 
j ben. Hölgyeknek külön ok­

tatás. Vidékiek levélhelileg 
sajátíthatják el a könvv- 

! vitelt.

Egy villa
szabad kézből eladó Rákos - 
Szent-Mihály, Lajos-u. 386.

1 forint
heti részletre elegáns férfi- 
ruhák mérték szerint olcsó 
áron kaphatók. Welsz Jakab 
József-körut 31 Za.

Csinosan bútorozott
szoba két urnák azonnal 
kiadó. VIII., Aj>tcleki-utea 
2-ik szám. II. mti. ajtó 10.

Függönyök
felrakását, díványokat, 

foutelokat, matracokat, ab- 
lakpámákat olesón elké­
szítek háznál. Unsavszky 
Nándor, Práter-ntea 66.

Domonkos Lajos
j nri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-korut 32.
I Ajánlja dúsan berendezett 
! raktárát saját készitményü 
I úri-, női- és gyermek-cipők- 
I bői a legolcsóbb árban. —• 

Mértékszorinli megrcndelé- 
j sek jutányos árban és pon- 
I tosan eszközöltetnek.

1 Jélsrő: pártoljuk a hazai ipart?
Őrlik András

cipész-mester

Budapest, VII.. Csömöri-ut 22.
Ajánlja dúsan felszerelt sa­
ját műhelyében készült úri . 
női- és gyermekcipő raktárát. 
Férfi-eipők 3, 3\50, 4, 4'50 
és 6 frt. Női cipők 3, 3-50,
4, 4-50 és 5 frt. Gyermek­
cipők 1 frt 20 kr.-tói feljebb. 
Mértékszerinti megrendelé­
sek a legújabb divat szerint | 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
fontosán eszközöltetnek.
----------------------------------- I

Gyermek és női ruha
készítését olesón etválalom j 
Logódy-u. 104. ajtó fi. Bnda. i

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

SZELLŐ R.
sa ját készitményü nri-, nöi- 
és gyermek cipő-raktára

Budapest, Csömöri-ut 12. sz.
fKotcti p.dlya-idvnrml szemben.) 
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
Vidéki megrendelések gyor­
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMANM KAROLY
BUDAPEST

borotva homorú-köszörűidé 
villanyerővcl.- Különleges- 
séri üzlet borbély- és fod- 
rászati-cikkokben. — Nagy 
raklár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helyiség: VII., Rottenhiller- 
ntca 6/a. fMtmkán-u. sarok).

Bútort
és kárpitos munkákat rész­
letfizetésre is ad Lőwy 
Lipót V!., Lázár-utca 18.

Hét éves
fiútól, télikabát 4 frt ért el- j 
adó. Cim a kiadóhivatalban. I 

2046 ;

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz­
magyar- és német-nyelvben 
(nyelvtan, társalgás, levele­
zés, stb.) ad egy úrnő, ki az 
illető országokban tartóz­
kodott. Kitűnő referenciák. 
VII., Erzsébet-körut 58. sz., 
II. emelet 13. ajtó.

Cigányzenekar
kerestetik Moszkva leg­
fényesebb szállodájába. — 
8—12 tagból álló budapesti 
vagy vidéki elsőrendű zene­
kar küldje be ajánlatát a 
fizetési igények pontos meg- 
megjelölésével »Moszkvá­
ban szerencse» címen aki­
adóhivatalba. (Nagy jöve­
delemre van kilátás.)

Gazdasszonyi
állást keres éltesebb nő 
papi házhoz, esetleg intézet­
hez, éves bizonvitványok- 
kal rendelkezik. Cim a ki- 
adóhivatalban.

Volt kereskedő.
34 éves nős keres állandó 
bizalmiállást. Cim a kiadó­
hivatalban. 3017

Ftfli/Oloni I n'r!nk '•> Mt,.-monyt nyujt akként, hogv r Hä J ClGlll ! minden ve,-.,nők, ki U! forintot meghaladó 
, . , .óm«élményt tesz. n -nIAt arelténe

'“«S tarmelv let»aö. «a,-. Inti kl« Ióné köp „|,ln ,'J,y

c* I c f u a fj y s á <j n f r n y K«- p e1

készít he kivitelben, m cm. magasáaéhan . dl,,«.,
ípavKV-parloMt), amelyben az ••letnagys.,,.,, lenykéi, 

foglaltatni, a 4>iik»ltH^0«nke«, 1 frt „0 krt ózámitimk.

■jí 5% forint I “arab diszeciukkttó vaságy acél 
■ sodrony betéttel, 3 rétii matraccal es

tflritgiyfil -------^ .Az ipar

Í2 forint 50 krajcár egy darab selyempaplan 
fodorral és zsebbel, minden színben, 
125 cm. szeles, mo cm- hosszú -____

Megrendelhető * snki- - —-------
Gichher Best vérek S22S:

íaphn- m matraogyár, szőnyeg- éa vaabntorraktir.

Wő rjeijv «’kel bérmentve és ingyen k (ildünl,. T*

Budapest legnagyobb szőrme bevásárlási forrása. Óriási 
raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont 

eladóknak ritka alkalom.
ANDRASSY-UT 31. ez. 
KIRALY-UTCA 38. sz.

TSUK MIKSÁNÁL

500 forintot fizetek annak, k 
BartHlit fog 
vizének hasz-

----------------- ■ nálata mellett —
üvegje 3ö kr. — valaha ismét fogfájást kap va -y 
száia bűzlik. (Csomagolásért külön 10 krajcár )

BARTILLA WINKLER ED.
Wien, 19/1., Sommergasse 1. Főraktár Budapesten: 
Török J. Király-u. 12., Andrássy-ut 29., Dr. Egger 
Váci-körút 17. Kapható minden gyógyszertárban. 
Csakis Bartilla fogviz kérendő, Hamisítások be­

jelentése jól jntalmaztatilc. 9

Kettős elektromágneses kereszt
ily0??*** ^ felOdft kézéig mellett,

B készOIék 0> Anylt __ villamos áram a ryó-
•*ffh IH-. 101- én gyitó száré,

logt A|A*niH 1 H ml||- /LW1. K készüléknek tarad- 
a*í' "^nralflla.Tér. (r ) hatatlan előnye az, 
*• jIv?" V Ay hogy nemcsak időről -

Bit dDIéH, * IOI*n- időre, de Állandóan jó­
it**1 »»fyothallA*, l£oc, takony villamos áramot 
a «alrrcréf,, 869b7* ^ árador.tat «ét a test
flttrceOk, anlmall|inN 
rohamok, nyomor ffftr- 
ceftk u enyéh fittrcMÜK,
»* étráflytalaaeáfi, a 
hldrif keiek én 1st Imit, 

a CMOS« k&MKvlllY. 
lochia» bajnlban t * In- 
flern*Ab«n * n vrlr- 
JStrA hfitfá«ii«okndl 1 LII* 

l"»nőnrn ldrnhrtnt„; 
ronkaifcl n a velők jriró 
rt1mntl*n*Afi bajaiba o \ 
a rendetlen v/rkrriii- 
||é* bujáiban e in«.? nők 
más oly bajban, a mr ívnek a 
normális orvosi kezelés szerint

Akit legkésőbben 45 nap alatt nem gyógy it meg készü­
lékére, az visszakapja a pénzéi. Ahol már minden hasz­
talan volt, kérem, tessék a kéizülékomet megpróbálni.

készült’l. Ara O korona.
Oly helységek ellen való, melyek !* évnél nem bodrabbak.

Hl* kéezlllék wrn l korona.
(>*k gyermekeknek « najron ér.lékeny nőknek való. 

Központi eladási és szóikul dér,i hely a bel- és külföld részére

MÜLLER A1LBERT
Budapest, V., KMroán-u. IR H. VadéNi-n. sarok.

ben s mif egyfrlöl vein te 
bámul aVts sikerrel gyó­
gyít másfelől a lepháládato- 
*abb óvószer az emberi szer­
ve/r tét megrohanó betegségek 
el!«»n. Natjy figyelemre méltó 
a? a körülmény, hogy huaz- 
évei betegségeket teljesen 
roéggyógyitott. A:: irodám­
ban levő tilismerések és bi­
zonyítványok, amelyek a 
viliig minden réeséből há­
lásan emlékeznek meg ta­
lálmányomról, mindenkor 
mindenki által megtekint­
hető1..

SZÓLÓLUKAST
ültessünk minden h áx mellé --------- -
és kertjeinkben föld- és homoktalajon.

Krre aj-enb.n nrm minrton «zőlöfaj alkalma, fbár mind
mert nagyol,br^,l, 1,„ mngn.S i„, terme.™ n-m ho,

fiiok-t írie!tnrTm Hol Inm-nak alkalmai
la jókat ül tilt ti aro.t bőven ellátják házukat sz rréa Mölftérés
!'l'"fn * l-euRníbb mu.kalály i- más *d,.. aadMkknl - A szóló 
í‘,.U4."lr-*n y,'"1 m1e«tynl; "ly ház. melynek fala mel-
1 11 '*. • '-■ Wlyebbgondozassál felnevelhető nem volna ezenkívül 
más épületeknek, kereknek, keritneeknek slh a legrémekebb dT 
n*M tíz iU 1 tííT ■eekeeeeehb holvet i.elfoflalna az en-bre hasz- 
M»nWtoí?mkh6 "AKf * leehatádatoeabhrY-in,A!es móri minden 
n.ot?»,1 í ! íz™ Av • >»mortete«ore vonatkozó szlno. fóm 
nTomal" kefalómebárkinek ingyen o . b-rmentve kflldelik mer 
»Li címet e.g\- levelezőlapon tnd at ja.

Cím: Ermelleki elsó szölöolfrán>telep N.-Kayja, u. p.szébiyhid.

torvTvíöve

Kiismerő nyllalkozal az 
,.Krr,sébel“ AI In ml nőiskoláiéi.
I’u választékban izléxen képi mun­
kák kajkhatóL CZAM It A KOllKUT
Budapest IV Pártét ut« >« . ,v..i» /,- j 
.•rus-utra). --- l.gyedhli k. .in-mka üzlet 
mely művészi irányra sulyt fektéi. — 

Vidékre árjegyzék b«)rrnenlve.
M oii(|ri‘HN 1 fl|iuAnyaz5ve<ek sima 
I*h ajmiros órissi választékban, minták 
? ingyen és bérmentve.

BÚTOROK ”, le9e0yszertibbtöl a legfinomabb kivitelig legjutányosabban kaphatók u»v kósz- 
penzért, nunt ÜC®“ részletfizetésre HW EHRENTREU ős FUCHS testvéreknél 
Budapest, VI., Teréz-körut 8. (Andrássy-ut közelében). Képes árjegyzék Ingyen és bementve.
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